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PUNIME TE NDRYSHME NE  PRISHJEJE 
Metoda e prishjes             

Puna për prishje do të fillojë vetëm pasi të jenë stakuar energjia elektrike dhe rrjete të tjera të   
instalimeve ekzistuese të objektit.  
Metodat e prishjes së pjesshme, duhet të jenë të tilla që pjesa e strukturës që ka mbetur të sigurojë 
qëndrueshmërinë e ndërtesës dhe të pjesëve që mbeten. 
Kur prishja e ndërtesës ose e elementeve të saj nuk mund të bëhet pa probleme e ndarë nga pjesa 
e strukturës do të përdoret një metodë pune e përshtatshme. Elementë çeliku dhe struktura 
betoni të forcuara do të ulen në tokë ose do të prihen për së gjati sipas gjerësisë dhe përmasave në 
mënyrë që të mos bien. Elementët e drurit mund të hidhen nga lart, vetëm kur ato nuk paraqesin 
rrezik për pjesën tjetër të stukturës. Kur prishen elementët, duhen marrë masa për të mos 
rrezikuar  elementët e tjerë konstruktive mbajtës, si dhe mos dëmtohen elementët e tjerë.  
Në përgjithësi, puna e prishjes duhet të fillojë duke hequr sa më shumë ngarkesa të panevojshme, 
pa ndërhyrë në elementët bazë struktural. Punë të kujdesshme do të bëhen për të hequr 
ngarkesat kryesore nën kushtet më të vështira.  
Siguria në punë  

Kontraktori duhet të sigurohet se vendi dhe pajisjet janë : 
a) Të një tipi dhe standarti të përshtatshëm duke iu referuar vendit dhe llojit të punës që 

do të kryhet  
b) Të siguruar nga një teknik kompetent dhe me ekperience 

 
c)Të ruajtura në kushte të mira pune gjatë përdorimit  

Gjatë punës prishëse të gjithë punëtorët duhet të vishen me veshje të përshtatshme mbrojtëse ose 
mjete mbrojtëse si: helmeta, syze, mbrojtëse, mbrojtëse veshësh dhe bombola frymëmarrjeje.  
Prishja e çatise  
Shpërbërja e mbulesës së çatisë me tjegulla  dhe të armaturës përkatëse prej druri, duke përfshirë 
trarët e mundshëm, dyshemenë ose paretet (ndërmjetëzat) me dërrasa, armaturën e madhe (e 
përbërë nga kapriatat, Trarët dhe pjesët e armaturës), pjesët intersektuese, kanalet e ulluqëve 
horizontalë, ulluqët vertikalë dhe kapset përkatëse metalike që rezultojnë nga heqja brenda 
ambientit të kantierit, si dhe zgjedhjen, pastrimin si dhe çdo detyrim tjetër për t’i dhënë fund 
heqjes.  
. Heqja e tavanit të çfarëdo natyre, duke përfshirë strukturën mbajtëse, suvanë dhe impiantin 
elektrik që mund të ekzistojë; duke përfshirë ndër të tjera skelën, spostimin e materialeve që 
rezultojnë nga heqja brenda ambientit të kantierit, si dhe çdo detyrim tjetër për t’i dhënë 
plotësisht fund heqjes së tavanit.  
Prishja e mureve të tullës 
Prishje e muraturës me tulla të plota ose me vrima, e çfarëdo lloji dhe dimensioni, edhe e 
suvatuar ose e veshur me majolikë, që realizohet me çfarëdolloj mjeti dhe e çfarëdo lartësie ose 
thellësie, përfshirë skelën e shërbimit ose skelerinë, armaturat e mundshme për të mbështetur ose 
mbrojtur strukturat ose ndërtesat përreth, riparimi për dëmet e shkaktuara ndaj të tretëve për 
ndërprerjet dhe restaurimin normal të tubacioneve publike dhe private (kanalet e ujrave të zeza, 
ujin, dritat etj..), si dhe vënien mënjanë dhe pastrimin e gurëve për përdorim, duke bërë 
sistemimin brenda ambientit të kantierit. Gjithashtu, edhe çdo detyrim tjetër që siguron 
plotësisht prishjen.      
 
 



Heqja e dyerve dhe dritareve  
Heqje dyersh dhe dritaresh, që realizohet para prishjes së murit, duke përfshirë kasën, telajot, etj 
Sistemimin e materialit që ekziston brenda ambientit të kantierit dhe grumbullimin në një vend 
të caktuar në kantier.         
 
 STRUKTURA E NDËRTIMIT   
 
MURET DHE NDARJET 

Llaç për muret për 1 m³ llaç realizohet me këto përbërje: 
Llaç bastard me rërë natyrale lumi (me lagështi, shtesë në volum 20% dhe porozitet 40 % e 
formuar me rërë në raporte 1: 0, 8 : 8. Gëlqere e shtuar në 110 lt, çimento 300, 150 kg, rërë 
1.29 m3. 
Llaç bastard marka 25 me rërë natyrale lumi (me lagështi, shtesë në volum 20% me 
çimento: gëlqere: rërë në raporte 1: 0,5: 5,5. Gëlqere e shuar 92 lt, çimento 300, 212 kg, rërë 
1,22 m3. 
Llaç bastard marka 15 me rërë të larë (porozitet 35%) e formuar me, çimento, gëlqere, rërë 
në raport 1: 0,8: 8. Gëlqere e shuar 105 lt, çimento 300, 144 kg, rërë 1,03 m3. 
Llaç bastard marka 25 me rërë të larë (porozitet 35%) e formuar me, çimento: gëlqere, rërë 
në raport 1: 0,5:5,5. Gëlqere e shuar 87 lt, çimento 300, 206 kg, rërë 1,01 m3. 

Llaç çimento marka 1:2 me rërë të larë e formuar me çimento, rërë në raport 1:2. Çimento 400, 527 
kg, rërë 0,89 m3.     

 
Spefikimi i përgjithshëm për tullat  
Tulla si element i ndërtimit duhet të plotësojë kushtet e mëposhtme për ndërtimet 
antisizmike: 

o Rezistencën në shtypje, e cila duhet të jetë: për tullën e plotë 75 kg/cm²; për tullat 
me vrima 80 kg/cm²; për sapet 150 kg/cm². 

o Rezistencën në prerje, e cila duhet të jetë: për të gjitha tullat me brima 20 kg/cm². 
o Përqindjen e boshllëqeve, e cila duhet të jetë: për tullën e plotë 0-25 %; dhe për të 

gjitha tullat me brima 25-45 % 
o Trashësia e mishit perimetral dhe të brendshëm për tullat e plota, të mos jetë më e 

vogël se 20 mm dhe për të gjitha tullat me brima, trashësia e mishit perimetral të 
mos jetë më e vogël se 15 mm dhe e mishit të brendshëm, jo më e vogël se 9 mm. 

o Sipërfaqja e një brime të mos jetë më e madhe se 4.5 cm². 
o Ujëthithja në përqindje duhet të jetë nga 15 – 20 %. 

 
Mur me tulla të plota 25 cm  
Muraturë me tulla të plota mbajtëse në lartësi deri 3 m, rëalizohët më llaç bastard m-25, 
sipas pikës 5.1.1 me përmbajtje për m3: tulla të plota nr. 400, llaç bastard m3 0.25, çimento 
400, për çdo trashësi muri, duke përfshirë çdo detaj dhe kërkesë për dhëmbët e lidhjes, 
qoshet, parmakët, skelat e shërbimit ose skelerinë, si dhe çdo gjë tjetër të nevojshme për 
mbarimin e muraturës dhe realizimin e saj. Për muraturën e katit përdhe, sipërfaqja e 
xokulit duhet të jetë e niveluar me një shtresë llaçi çimento 1:2 me trashësi jo më të vogël 
se 2cm.       
 
 
 



Mur me tulla të lehtësuara 
Muraturë me tulla të lehtësuara, në lartësi deri 3 m, realizohen me Llaç bastard m-25 sipas 
pikës 1.2, me përmbajtje për m³: tulla të lehtësuara nr. 205, Llaç bastard m3 0.29, çimento 
400, për çdo trashësi, duke përfshirë çdo detaj dhe kërkesë për dhëmbët e lidhjes, qoshet, 
hapjet në parapetet e dritareve, skelat e shërbimit ose skelerinë, si dhe çdo gjë tjetër të 
nevojshme për mbarimin e muraturës dhe realizimin e saj. Për muraturën e katit përdhe, 
sipërfaqja e xokollaturës duhet të jetë e niveluar me një shtresë llaçi çimento 1:2 me 
trashësi, jo më të vogël se 2 cm.   .     
    
Mur i brendshëm me tulla me birra 12 cm 
Muraturë me tulla me 6 brima, me trashësi 12 cm dhe llaç bastard m-25 sipas pikës 5.1.1 
me përmbajtje për m³: tulla me 6 vrima 177 copë, llaç 0,10 m³, çimento 400 dhe ujë, 
përfshirë çdo detaj e kërkesë për dhëmbët e lidhjes, qoshet, hapjet në parapetet e 
dritareve, skelave e shërbimit ose skelerinë si dhe çdo gjë tjetër të nevojshme për 
mbarimin e muraturës dhe realizimin e saj. Për muraturën e katit përdhe sipërfaqja e 
xokolaturës duhet të jetë e niveluar me një Shtresë Llaçi çimento 1:2 me trashësi jo më të 
vogël 2 cm.  
    

 
PUNIME SHTRESASH 
 Shtresat   qe  do te  behen brenda ambjentit te  shkolles jane  shtresa  betoni M-150 ,7 cm  , 
shtresa niveluese  me  beton  m-150 dhe 2-5   cm  shtrese  plaka  iporti    cilesi   e   mire . 
 
Pllaka  duhet  zgjedhur  per  secilin  ambjent , duke  mare  parashysh nevojat  dhe kriteret  qe  
ato duhet ti permbushin .Klasifikimi i pllakave te behet sipas  ketyre kritereve  

1. Menyra e dhenjes se formes se pllakes  
2. marja  e ujit  
3. dimesjonet e pllakave vetite e siperfaqes  
4. vecorite    kimike  __fizike 
5. sigurimi kundra ngrices  
6. Pesha / ngarkesa e siperfaqes  
7. koficienti i  reshqitjes  

Ne shtresat  me pllaka   jane  parashikuar  shpenzimet  e  pllakave , dhe    materjalet  
plotesuase  si  kole  comento  rere per  nivelim , si dhe  shpenzime  punetori  per  sigurimet  
shoqerore .   

 Shtrimi i dyshemeve me pllaka granili 

Shtrimi i dyshemeve me pllaka granili duhet t’u përmbahet këtyre kushteve: 
 Pllakat nuk duhen ngjitur në rast se temperatura është ndër 5 °C ose në raste 

lagështie. Nuk duhen përdorur materiale, të cilët ngrijnë kur temperatura është ndër 5 
°C ose pllakat të ngjiten në sipërfaqe të ngrirë. Udhëzimet e prodhuesit, përsa i përket 
kërkesave të materialeve në temperatura të larta ose të ulta, duhet të plotësohen. 

 Fugat e pllakave duhet të jenë paralele me muret e ndërtesës. Prerja e pllakave duhet 
të bëhet sa më afër murit, po ashtu duhet që pllakat e prera të jenë sa më të mëdha. 



 Shtresa e pllakave bëhet me Llaç bastard të trashësisë 2 cm. Pllakat pasi vendosen në 
shtresen e llaçit të parapërgatitur, mbas tharjes, në jo më pak se 24 orë duhet të 
mbushin fugat me një material të posaçëm (bojak). Pas mbushjes së fugave ndërmjet 
pllakave, ata duhet pastruar nga pluhuri dhe materiali i fugave. 

 Tolerancat e shtrimit duhet të plotësojnë këto kushte. Në një distancë prej 2 metrash 
lejohet një devijim në lartësi max. +/- 3 mm. 

 
5  Dysheme me pllaka gres 

Klasifikimi i pllakave bëhet sipas këtyre kritereve: 

 Mënyra e dhënies së formës të pllakës 

 Marrja e ujit 

 Dimensionet e pllakave 

 Vetitë e sipërfaqes 

 Veçoritë kimike 

 Veçoritë fizike 

 Siguria kundër ngricës 

 Pesha/ngarkesa e sipërfaqes 

 Koefiçienti i rrëshqitjes 
 

Tabelat e mëposhtme përshkruajnë disa prej këtyre kritereve. 
 

Marrja e Ujit në % të 
masës së pllakës 

Klas
a 

Marrja e ujit 
(E) 

I E < 3 % 

II a 3 % < E < 6 
% 

II b 6 % < E < 10 
% 

III E > 10 % 

 
  

Klasat e kërkesave/ngarkimit 

Kl
as
a 

Ngarkes
a 

Zona e përdorimit, psh 

I shumë 
lehtë 

Dhoma fjetëse, Banjo 

II e lehtë Dhoma banuese përveç 
kuzhinës dhe 
paradhomës 

III e mesme Dhoma banuese, 
ballkone, banjo hotelesh 

IV rëndë Zyra, paradhoma, 
dyqane 

V shumë e 
rëndë  

Gastronomi, ndërtesa 
publike 



   
 
Pllakat duhen zgjedhur për secilin ambient, duke marrë parasysh nevojat dhe kriteret, që 
ato duhet t‘i përmbushin. Kriteret dhe tabelat e lartpërmendura mund të ndihmojnë në 
zgjedhjen e tyre. 
Për shkolla dhe kopshte, duhet që pllakat të jenë të Klasës V, me sipërfaqe të ashpër, në 
mënyrë që të sigurojnë një ecje të sigurtë pa rrëshqitje.  
Në ambientet me lagështirë (ËC, banjo e dushe) duhet të vendosen pllaka të klasës I, që e 
kanë koefiçientin e marrjes së ujit < 3 %.  
Për këtë duhet që përpara fillimit të punës, kontraktori të paraqesë tek Supervizori disa 
shembuj pllakash, së bashku me çertifikatën e tyre të prodhimit dhe vetëm pas aprovimit 
nga ana e tij për shtrimin e tyre, sipas kushteve teknike dhe rekomandimeve të dhëna nga 
prodhuesi.  

 
Dysheme me parket 

Dysheme me dërrasa me trashësi 20 – 22 mm, me dru lisi ose ahu të staxhionuar në 
mënyrë natyrale ose artificiale, e punuar mashkull dhe femër, me gjatësi 40 cm dhe gjerësi 
6 cm, të vendosura në kurriz peshku ose sipas udhëzimeve në projekt, duke përfshirë 
armaturën e poshtme me dru pishe të seksionit 5 x 7 cm, të fiksuara me mbajtëse ( me 
vida e upa) dhe llaç çimentoje dhe të vendosura në interaks në mënyrë të rregullt. 
Pas vendosjes së parketit, bëhet lëmimi, stukimi dhe llustrimi i dërrasave duke përdorur 
vernik special transparent.  
 
Dysheme me parket për sallat e edukimit fizik 
Dyshemetë për sallat e fiskulturës  
Specifikimet dhe kërkesat për parketin: 

Dyshemeja duhet të plotësojë normat për lehtësi sportive dhe gjimnastikore. 
Sipërfaqja e dyshemesë duhet të shtrohet me parket me dru të fortë psh, me ah ose 
ndonjë të ngjashëm. Shtresa për çdo pllakë parketi nuk duhet të kalojë përmasën 
1x1m. 
Sipërfaqja duhet të jetë e ashpër dhe mbi të duhet të hidhen një ose dy shtresa 
llaku.  
Të gjitha kanalet dhe të dalat e pllakës së tallashit duhen ngjitur mirë me njëra – 
tjetrën, në mënyrë që të mos krijojnë sipërfaqe të dala në shtresën e parketit.  
Përpara hedhjes së dorës së fundit të llakut sipërfaqja duhet të jetë e lëmuar, e 
llustruar dhe pastaj e pastruar.  
Sipërfaqes së shtruar i duhet hedhur dy herë llak smalti dhe duhet trajtuar.  
Ndryshimi në nivelimin e sipërfaqes duhet të jetë maksimumi 2 mm për 10 m 
gjatësi. Kushtet e nën – strukturave: 

 Shtresa e fundit e betonit të paktën 15 cm e fortë (B200) 

 Hidro- izolimi (të paktën me kartosere) 

 PVC plastmas (të paktën 0.02 mm e fortë) 

 Përbërja e dyshemesë (të paktën 5 cm e fortë)  
     



 Dërrasa bazë për dyshemenë (gjerësia = 10-15 cm; trashësia= 18-23 mm; distanca= 
max. 5 cm distancë ndërmjet dyshemesë prej druri.  

 Furnizimi dhe vendosja e dyshemesë me dru të fortë, trashësia = 12mm; gjerësia = 
30 cm; gjerësia e dyshemesë = 5 cm mbi dyshemenë ekzistuese ngjitet sipërfaqja 
(të lidhura dhe fiksuara në kanale me vida çeliku) është jo e rrëshqitshme dhe e 
shtruar dy herë me llak smaltues. 
 

 
2. Ndërtimi i një sistemi-elastik për dyshemenë:      

 

 Plastik e gjerë- lëkundja elastike 5 mm me fortësi 

 Rrjeti I dërrasës 30/30 cm afërsisht 16 mm me fortësi. 

 Shpërndarja me presim e sheshtë afërsisht 13 mm. 

 Shpërndarja dhe instalimi I dyshemesë me dru të fortë ahu, 
lartësi=12mm; gjatësi= 30cm; gjerësia = 5 cm nën dyshemenë ekzistuese 
ngjitet me sipërfaqen. (e lidhur dhe fiksuar me kanalet me çelik të 
rrumbullakët) është jo e rrëshqitshme dhe e shtruar dy herë me llak smalti.          

 
Vizatimi 2  
 
 
 
 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
Rifiniturat e shkallëve 

 
Shkallë betoni veshur me mermer 

 
Për veshjen e shkallëve të betonit me mermer duhet të parashikohen këto punë: 

Dyshemeja prej betoni 

Hidro-izolimi bituminoz 

hydroinsulotion 

 

 

Përbërja prej betoni e 

dyshëmësë 

 

Parket 

 

Shtresë e sistemit elastik 

 

Pjesa vertikale 

 



Në fillim duhet që shkallët e betonit të pastrohen mirë si dhe të rrafshohet vendi. Pastaj 
duhet që shkalla prej betoni të lyhet me qumësht çimentoje, i cili e lehtëson ngjitjen e 
pllakave të mermerit.  
Ngjitja e pllakave të mermerit bëhet ose duke përdorur llaç ose në rast se shkallët e 
betonit janë të rrafshta, atëherë mundet që këto të ngjiten edhe me kollë. Ngjitja e 
pllakave të granitit nuk ndryshon nga ngjitja e pllakave në mur,  
 

Bordurat vertikale dhe aksesorë të tjerë 
 

Bordurat vertikale (plintuesat) sipas llojit të shtrimit të shkallëve i kemi: 

 Me qeramike, për shkallë me pllaka qeramike. Ato janë me ngjyrë të errët ose me të njëjtën 
siç janë pllakat që është veshur shkalla, me lartësi 8 cm dhe trashësi 1.5 cm, i vendosur në 
vepër me llaç çimento 1 : 2 ose me kollë. Ky proçes përfshin stukimin, pastrimin si dhe çdo 
detyrim tjetër për mbarimin e plotë të punës. 

 Për shkallët me parket, plintuesat e drurit janë me të njëjtin material si ai i parketit. Montimi 
duhet të bëhet në mënyrë perfekte dhe pas vendosjes bëhet lemimi, stukimi dhe llustrimi i 
dërrasave duke përdorur vernik special transparent. 

 Plintuesa PVC për shkallët me PVC ose linoleum. Mënyra e vendosjes duhet të bëhet sipas 
rekomandimevë të prodhuesit dhe nga personel me eksperience.  

 Me mermer, për shkalle me mermer. Plintuesi i mermerit duhet të jetë 8 cm e lartë dhe 2 cm 
e trashë dhe vendoset në vepër me llaç çimento 1 : 2 ose me kollë. 

 RIFINITURAT 

Rifiniturat e mureve  

Suvatim i brendshëm 

Sprucim i mureve dhe tavaneve me llaç çimentoje të lëngët, për përmirësimin e ngjitjes së suvasë 
dhe riforcimin e sipërfaqeve të muraturës, duke përfshirë skelat e shërbimit dhe çdo detyrim 
tjetër për ta përfunduar plotësisht sprucimin. 
Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaçi bastard m-25 me përmbajtje për m²: rërë 
e larë 0,005 m³; llaç gëlqereje m- 1: 2, 0.03 m³; çimento 400, 6.6 kg; ujë, i aplikuar me paravendosje 
të drejtuesve në mure (shirtit me llaç me trashësi 15 cm çdo 1 deri në 1,5 m), dhe e lëmuar me 
mistri e bërdaf, duke përfshirë skelat e shërbimit si dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar 
plotësisht suvatimin. 

 
Suvatim i jashtëm   
Sprucim i mureve dhe strehve, me llaç çimentoje të lëngët për përmirësimin e ngjitjes së suvasë 
dhe riforcimin e sipërfaqeve të muraturës, duke përfshirë skelat e shërbimit dhe çdo detyrim 
tjetër për ta përfunduar plotësisht sprucimin. 
Suvatim i realizuar nga një shtresë me trashësi 2 cm llaçi bastard m-25 me dozim për m²: rërë e 
larë 0,005 m³; llaç bastard 0.03 m³; çimento 400, 7.7 kg; ujë, i aplikuar me paravendosje të 
drejtuesve në mure (shirtit me llaç me trashësi 15 cm çdo 1 deri në 1,5 m ), dhe e lëmuar me 
mistri e bërdaf, duke përfshirë skelat e shërbimit si dhe çdo detyrim tjetër për ta përfunduar 
plotësisht suvatimin. 

 



Veshje fasade me polisterol kompakt jeshil t=5 cm + rrjete +suva 
Veshja e fasades  do te realizohet me polisterol kompakt me trashesi t=5 cm .Ne cmim fute polisteroli 
,rrjeta dhe suvaja grafiato ,  skelat  e sherbimit  dhe  cdo  detyrim  tjeter   per ti  dhene plotesisht  fund  
veshjes se fasades .Suvatimi  i realizuar   nga  nje  shtrese   me  trashesi  2  cm llaci  bastard m_25 
dozim per  m2   rere  e lare  m3 0.005 m3, llac  bastard m3 0.03 , cimento  400  7.7kg , uje e  aplikuar  
ne  baze  te udhezimeve  te  pergatitura  ne  mure  dhe  e  lemuar  me  mistri  e berdaf,  duke  
perfshire  skelat e  sherbimit  dhe  cdo  sherbim  tjeter .Polisteroli te shoqerohet me certifikaten e 
cilesise. 

Patinimi 
Patinaturë muri realizohet me stuko, çimento dhe me gëlqere të cilësisë së lartë, mbi sipërfaqe të 
suvatuara më parë dhe të niveluara, me përmbajtje: gëlqere 3 kg për m². Lartësia e patinaturave 
për ambientet e ndryshme të ndërtesës duhet të vendoset nga Supervizori, përfshirë dhe çdo 
punë tjetër dhe kërkesë për ta konsideruar patinaturën të  

Lyerje me bojë akrelik i sipërfaqeve të jashtme 
Para lyerjes duhet të bëhet mbrojtja e sipërfaqeve që nuk do të lyhen. (dyer, dritare etj) 
me anë të vendosjes së letrave mbrojtëse. 
Në fillim të proçesit të lyerjes bëhet paralyerja e sipërfaqeve të pastruara mirë me vinovil 
të holluar (Astar plastik). Në fillim bëhet përgatitja e astarit duke bërë përzierjen e 1 kg 
vinovil të holluar me 3 litër ujë. Me përzierjen e përgatitur bëhet paralyerja e sipërfaqes 
vetëm me një dorë.  
Norma e përdorimit është 1 litër vinovil i holluar që duhet të përdoret për 20m2 
sipërfaqe. 
Më pas vazhdohet me lyerjen me bojë akrelik. Kjo bojë ndryshon nga boja plastike sepse 
ka në përbërjen e saj vajra të ndryshme, të cilat e bëjnë bojën rezistente ndaj rrezeve të 
diellit, ndaj lagështirës së shirave, etj. 
Në fillim bëhet përgatitja e përzierjes së bojës akrelik me ujë. Lëngu I bojës hollohet me 
ujë në masën 20-30 %. Kësaj përzierje I hidhet pigmenti deri sa të merret ngjyra e 
dëshiruar. Pastaj, bëhet lyerja e sipërfaqes. Lyerja bëhet me dy duar. Norma e përdorimit 
është 1 litër bojë akrelik I holluar në 4-5 m2 sipërfaqe ( në varësi te ashpërsisë së 
sipërfaqes së lyer). 
Personeli, që do të kryejë lyerjen duhet të jetë me eksperiencë në këtë fushë dhe duhet të 
zbatojë të gjitha kushtet teknike të lyerjes të KTZ dhe STASH.  

Lyerje me bojë plastike  
Përpara fillimit të punimeve, kontraktori duhet t’i paraqesë për aprovim Supervizorit, markën, 
cilësinë dhe katalogun e nuancave të ngjyrave të bojës, që ai mendon të përdorë.  
Të gjitha bojrat që do të përdoren duhet të zgjidhen nga një prodhues që ka eksperiencë në këtë 
fushë. Nuk lejohet përzierja e dy llojevë të ndryshme markash boje gjatë proçesit të punës. 
Hollimi i bojës duhet të bëhet vetëm sipas udhëzimeve të prodhuesit dhe aprovimit të 
Supervizorit. Përpara fillimit të lyerjes duhet që të gjitha pajisjet, mobiljet ose objekte të tjera që 
ndodhen në objekt të mbulohen në mënyrë që të mos bëhen me bojë. Është e domosdoshme, që 
pajisjet ose mobilje që janë të mbështetura ose të varura në mur të largohen në mënyrë që të bëhet 
një lyerjë komplet e objektit. Materiali i pastrimit të njollave duhet të jetë me përmbajtje të ulët 
toksikimi. Pastrimi dhe lyerja duhet të kordinohen në atë mënyrë që gjatë pastrimit të mos 



ngrihet pluhur ose papastërti dhe të bjerë mbi sipërfaqen e sapolyer. Furçat, kovat dhe enët e 
tjera ku mbahet boja duhet të jenë të pastra. Ato duhet të pastrohen shumë mirë përpara çdo 
përdorimi sidomos kur duhet të punohet me një ngjyrë tjetër. Gjithashtu, duhet të pastrohen kur 
mbaron lyerja në çdo ditë. 
Personeli që do të kryejë lyerjen, duhet të jetë me eksperiencë në këtë fushë dhe duhet të zbatojë 
të gjitha kushtet teknike të lyerjes sipas KTZ dhe STASH. 

 
DYER DHE DRITARE 
Dritaret/informacion i përgjithshëm/kërkesat 
Dritaret janë pjesë e rëndësishme arkitektonike dhe funksionale e ndërteses. Ato sigurojnë 
ndriçimin për pjesët e sipërfaqes së brendshme të tyre. Madhësia (kupto dimensionet) e tyre 
variojnë, varet nga kompozimi arkitektonik, nga madhësia e sipërfaqes së brendshme dhe 
kërkesat e tjera të projektuesit. Dritaret duhet të jenë në kuotë 80-90 cm mbi nivelin e dyshemesë, 
kjo varet dhe nga kërkesat e projektuesit. 
Dritaret duhet të jenë të prodhuara me duralumin plastik. 
Pjesët kryesore të dritareve janë: Kasa e dritares që fiksohet në mur me elemente prej hekuri 
përpara suvatimit. Korniza e dritares do të vidhoset me kasën e saj mbas suvatimit dhe bojatisjes. 
korniza do të pajiset në kasë me mentesha dhe bllokues të tipeve të ndryshme të instaluara në te. 
Kanate me xhama të hapshëm, të pajisur me mentesha, doreza të fiksuara dhe me ngjitës 
transparent silikoni, si dhe me kanata fikse. 
Dritaret e përbëra me profil duralumini plastik i kemi me: 

 Hapje horizontale 

 Kanati i dritares do të vidhoset në kornizën e dritares mbas punimeve të suvatimit dhe 
bojatisjes. 

 ulluqet e mbledhjes së ujit 

 Aksesorët 

 përforcues hekuri  

 ulluk prej gome 

 doreza dhe bllokues të ankoruar në të 

 panel me  xham të hapshem (4 mm të trashë  kur është transparent, 6 mm kur janë të 
përforcuar me rrjet teli ose dopio xham). Ato do të fiksohen në kornizat metalike nga 
listela alumini dhe ngjitës transparent silikoni 

Pragjet e dritareve, granit,  
Pragjet e dritareve janë dy llojesh: pragje të brendshme dhe të jashtme. Ato mund të jenë me 
material me pllakë mermeri me ngjyrë dhe me pikë kullim uji, sipas vizatimit teknik ose 
udhezimeve të supervizorit.  Pragjet do të kenë kënde të mprehta dhe çdo detyrim tjetër për 
përfundimin e punës. 
 
 

Dritare duralumini plastik 
Furnizimi dhe vendosja e dritareve, siç përshkruhet në specifikimet teknike me 
dimensione të dhëna nga kontraktori, përbëhen nga material alumini, profilet e të cilit 
janë sipas standarteve Europiane EN 573-3 dhe janë profile të lyera përpara se të 
vendosen në objekt. Ngjyra e dritares do të jetë sipas kërkesës së investitorit. 
Korniza fikse e dritares do të ketë një dimension 61-90mm sipas kërkesës së investitorit. 
Ato janë të siguruar me elemente që shërbejnë për vendosjen dhe ankorimin në 
strukturat e murit, si dhe me pjesët e dala që shërbejne për rrëshqitjen e skeletit të 



dritares. Forma e profilit është tubolare me qëllim që të mbledhë gjithë aksesorët e saj. 
Profili i kanates të dritares do të jetë me dimensione të tilla 25 mm që do të mbulohet nga 
profili kryesor që do të fiksohet në mur. 
Profilet e kornizave të lëvizshme kanë një dimension: gjërësia 32 mm dhe lartësia 75 mm 
të sheshta ose me zgjedhje ornamentale. 
Të dyja korniza fikse ose të lëvizshme janë projektuar dhe janë bërë me dy profile 
alumini të cilat janë bashkuar me njëra tjetrën dhe kanë një fugë ajri që shërben si thyerje 
termike, ato janë të izoluara nga një material plastik 15 mm. 
Profili është projektuar me një pjesë boshllëku qëndror për futjen e një mbështetëse 
lidhëse këndore (me hapësirë 18 mm të lartë nga xhami i dritares) dhe trolleys për 
rrëshqitjen e tyre. 
Ngjitja është siguruar nga furça me një fletë qëndrore të ashpër. Karakteristikat e ngjitësit 
kundër agjentëve atmosferike duhet të jenë të provuar dhe të çertifikuar nga testimi që 
prodhuesit të kene kryer në kornizat e dritareve ose nga prodhuesit e profileve. 
Profilet e aluminit do të jenë të lyera sipas proçesit të pjekjes lacquering. Temperatura e 
pjekjes nuk duhet të kalojë 180 gradë, dhe koha e pjekjes do të jetë më pak se 15 minuta. 
Trashësia e lacquering duhet të jetë së paku 45 mm. Pudrosja e përdorur do të bëhet me 
resins acrylic te cilesisë së larte ose me polyesters linear. 
Panelet e xhamit (4mm të trasha kur xhami është transparent dhe 6 mm të trasha kur janë 
të përforcuara me rrjet teli ose me dopio xham). Ato do të jenë te fiksuara në skeletin 
metalik me anë të listelave të aluminit në profilet metalike të dritares dhe të shoqëruara 
me gomina. Të gjitha punët e lidhura me muraturen dhe të gjitha kërkesat e tjera për 
kompletimin e punës duhet të bëhen me kujdes. Një model i materialeve të propozuara 
do të shqyrtohet nga supervizori për një aprovim paraprak. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 



  
 
 

 
Dyert - informacion i përgjithshëm   

 
Dyert janë një pjesë e rëndësishme e ndërtesave. Ato duhet të sigurojnë hyrjen në pjesët e 
brendshme të tyre. Në varësi të funskionit që kanë, dyert mund të jenë të brendshme ose të 
jashtme. Madhësite (kupto dimensionet) e tyre janë të ndryshme në varësi të kompozimit 
arkitektonik, kërkesave të projektit dhe të Investitorit. Dyert mund të jenë të prodhuara me dru, 
MDF, metalike, duralumini, plastike etj. 
Pjesët kryesore të dyerve janë:  

1. Kasa e derës e fiksuar në mur dhe e kapur nga ganxhat, vidat prej hekuri përpara 
suvatimit (materialet e dritares mund të jenë metalike, duralumini  ose prej druri të 
fortë të stazhionuar);  

2. Korniza e derës e cila lidhet me 
kasën me anë të vidave përkatese 
pas suvatimit dhe bojatisjes;  

3. Kanati i derës i cili mund të jetë 
prej druri, metalike, alumin ose 
PVC te përforcuara sipas 
materialit përkates, si dhe 
aksesoret e derës, ku futen 
menteshat, dorezat, çelezat, vidat 
shtrënguese, etj. 

 
Dyert - Komponentet  

 
Pjesët përbërese të çdo lloj dere janë në 
varësi të llojit të derës dhe materialit që 
përdoret për prodhimin e tyre. Për secilën 
prej llojeve të dyerve pjesët përbërëse do të 
jenë si më poshtë: 
Dyert e brendshme , të trajtuara me mbulesë 
mbrojtëse të drunjtë do të  përbëhen nga: 

 një kasë e bërë me dru pishe të 
stazhionuar (me trashësi 4 cm) e 
trajtuar me një mbulesë mbrojtëse të 
drunjtë, e dimensionuar sipas 
gjerësisë së murit, (duke marrë 
parasysh edhe rritjen prej mbulesës 
së murit) mbërthehet fuqishëm në 
mur me vida hekuri  dhe me llaç 
çimento 

 Një kasë me binarë pishe, kur dyert 
janë me dhëmbë, me përmasa 7 x  5 
cm, që mbërthehet në mur me ganxha e me llaç çimento. 



 një kornizë e kasës së drurit që fiksohet tek kasa e drurit e dhënë më sipër pas suvatimit 
dhe lyerjes. Për dyert e dhëna në Vizatimet Teknike, korniza do të sigurohet me mentesha 
dhe ankerat e bravës për të gjitha llojet e dyerve (Dyer me kasë binarë, dyer pa kasë, me 
dritë në pjesën e sipërme, etj). 

 Kanatet hapëse me kornizë të drunjtë (tamburate) të bërë me një kornizë druri të fortë 
(janë me përmasa minimalisht 10 x 4 cm), pjesë horizontale dhe vertikale me të njëjtin 
seksion çdo 40 cm. Në pjesën e poshtme, paneli më i ulet horizontal do të jetë në një lartësi 
prej 20 cm nga fundi. Kanatet me dru pishe të stazhionuar (me trashësi 3 cm) dhe e 
trajtuar me mbulesë mbrojtëse të drunjtë dhe të përforcuar në pjesët e brendshme me 
struktura druri, të cilat duhet te sigurohen të paktën nga 3 mentesha me gjerësi minimale 
16 cm.  

 një bravë metalike sekrete dhe tre kopje çelësash, doreza dyersh dhe doreze shtytëse të 
derës 

 
Dyert e brendshme prej duralumini do te përbëhen nga: 

 

 Kasa fikse në formë profilesh tubolare prej duralumini me thellësi 61-90 mm, të cilat 
sigurohen me elemente të posaçëm për fiksimin dhe mbërthimin në strukturat e mureve. 
Profilet fikse të kasës do të jenë me një mbulesë jo më e vogel 25 mm larg murit.  

 Kanata lëvizëse në formë profili duralumini me një thellësi prej 32 mm dhe një lartësi prej 
75 mm i rrafshët ose me zgjidhje ornamentale. Profili duhet të jetë me një hapësirë 
qëndrore që nevojitet për futjen e bashkuesve të qosheve (me hapësirë prej 18 mm për 
vendosjen e xhamit) dhe rrulat për rrëshqitjet e tyre. 

 Panelet e xhamit te cilat mund të jenë transparente (4 mm trashësia minimale) dhe me 
rrjetë të përforcuar (6 mm trashësia minimale). Gjithashtu mund të përdoren edhe 
mbulesa prej druri të laminuar MTP me trashesi minimale prej 1 cm. 

 Një bravë metalike dhe tre kopje çelësash tip sekret, doreza dyersh dhe dorezë shtytëse të 
derës duhet të vendosen si pjesë përbërëse e derës. 

 
Instalimi i Dyerve të brendshme prej duralumini: 

 
Instalimi i dyerve të brendshme prej duralumini te dhëna në Vizatimet Teknike, dimensionet e të 
cilave jepen nga Porositesi, do të bëhen me anë të montimit të profileve të duralimini (korniza 
fikse dhe korniza lëvizëse) sipas standartit Europian EN 573 - 3 dhe të lyer, kur të jenë 
përfunduar suvatimet e shpatullave ose vendosur veshjet me pllaka mermer etj. Të dyja pjesët 
(fikse dhe lëvizëse) duhet të jenë të projektuara për të bërë dyer që thyejnë nxehtësinë dhe të jenë 
me dy profile duralumini, të cilat bashkohen me një tjetër me anë të dy shiritave hidroizolues 
gome ose me material plastik.  
Një kasë solide duhet të fiksohet me kujdes me anë të vidave të hekurit në mur dhe në brendësi 
të llaçit të çimentos. Fiksimi duhet të ketë një distancë prej qosheve jo më tepër se 150 mm dhe 
ndërmjet pjesëve fiksuese jo më tepër se 800 mm. Kasat fikse të dyerve do të bashkohen me 
kornizat pasi të ketë përfunduar suvatimi dhe lyerja. Mbushja e boshllëqeve bëhet me material 
plastiko elastik dhe pastaj bëhet patinimi i tyre duke përdorur fino patinimi.  
Kanatat e xhamit do të vendosen tek korniza e dyerve dhe do të mbërthehen në tre pika ankorimi 
me mentesha. Gjithashtu do të vendosen edhe bravat dhe dorezat metalike ose duralumini. 
Mbushja ndërmjet kasës dhe murit të ndërtesës do të bëhet duke përdorur material plastiko-
elastik pasi të jetë mbushur me materialin e duhur hidroizolues. Ndërmjet mbështetjes së kasës të 



brendshme dhe pjesës së jashtme prej duralumini është e preferushme të mbahet një tolerance e 
instalimit prej 6 mm, duke e konsideruar hapësirën e fiksimit rreth 2 mm. 
Dyert e jashtme metalike të blinduara do të instalohen në përputhje me kërkesat e standartit 
shtetëror për montimin e tyre si më poshtë: 

 një kasë metalike fiksohet ne mur me anë të ganxhave të çelikut ose me anë të betonimit në 
mur përpara suvatimit. Kasa metalike duhet të lyhet me bojë metalike kundra korrozionit 
para se të montohet në objekt. Madhësia e saj është në varësi të trashësisë së murit ku do të 
vendoset. Trashësia e fletëve të çelikut të kasës duhet të jetë minimalisht 1,5 mm. Gjerësia e 
pjesëve anësore të kasës duhet të jetë minimalisht 10 cm kurse gjerësia e pjesës qëndrore është 
në varësi të gjerësisë së murit dhe llojit të derës. Fletët e çelikut të kasës duhet të kthehen ose 
të saldohen sipas Kushteve Teknike te Zbatimit   

 Kanati i derës së blinduar fiksohet tek kasa pas suvatimit dhe lyerjes. Kanati do të sigurohet 
me mentesha dhe ankerat e çelësit gjatë instalimit të pjesëve hapëse të derës. Në këtë kanat do 
të vendosen elementet e sigurisë si dhe të gjithë aksesorët e nevojshëm të saj. 

 Kanati I derës ka në brendësi (ndërmjet  fletëve të llamarinës) shufrat metalike të sigurisë me 
diametër minimal prej 16 mm të cilat vendosen në distance midis tyre minimalisht 30 cm. Ato 
duhet të saldohen në kornizën metalike kanatit të derës së blinduar.  

 Ndërmjet shufrave vendosen materiale mbrojtëset termoizoluese polisteroli me trashësi 
minimale t = 3 cm. Vendosja e termoizoluesit duhet të bëhet pas saldimit të shufrave metalike 
dhe përfundimit të punimeve të prodhimit të kornizës metalike të derës. 

 Dera metalike mund të jetë veshur me llamarinë me trashësi jo më të vogël se 2 mm si dhe 
mund të vendosen mbi të edhe mbulesa të drunjta me trashësi 2-3 mm (një nga çdo anë), që 
vendosen mbi secilën prej faqeve prej llamarine çeliku, e cila është salduar tek shufrat e 
sigurisë me përmasa të madhësisë së derës.  

 Bravat e sigurisë së lartë së bashku me çelësat sekret montohen në kornizën e derës me anë të 
vidave prej çeliku 

Dyert e blinduara duhet të jenë të kompletuara me mentesha (të paktën 3 për çdo pjesë hapëse) 
në tre pika ankorimi.  
Kasa e derës duhet te lyhet me bojë të emaluar, transparente përpara fiksimit të derës.  
Kur është veshur me flete druri mbyllja bëhet me shirita solide druri të cilat vendosen përreth 
perimetrit të derës, punë e cila duhet të bëhet me cilësi të lartë sipas të gjitha kërkesave. 
Të gjitha punët e lidhura me instalimin dhe vendosjen e dyerve në objekt duhet të bëhen sipas 
kërkesave teknike.  
 
Dyer të brendshme MDF  
Furnizimi dhe instalimi i dyerve të brendshme prej materiali MDF dimensionet e të cilave jepen 
nga Porositësi, përbëhet nga: 
 

 një kasë e bërë me dru pishe të stazhionuar (me trashësi 4 cm) e trajtuar me një mbulesë 
mbrojtëse të drunjtë, e dimensionuar sipas gjerësisë së murit, (duke marrë parasysh edhe 
rritjen prej mbulesës së murit) mbërthehet fuqishëm në mur me vida hekuri  (çdo një metër) 
dhe me llaç çimento; 

 Një kornizë e kasës së drurit që fiksohet, tek kasa e drurit e dhënë me sipër, pas suvatimit dhe 
lyerjes. Për dyert e dhëna në Vizatimet Teknike, korniza do të sigurohet me mentesha dhe 
ankerat e çelësit për të gjitha llojet e dyerve (Dyer me kasë, dyer pa kasë, me dritë në pjesën e 
sipërme, etj). 



 Kanatet hapëse të dyerve të bëra me material MDF te nje cilesie te lartë  dhe shirita ndërmjet 
druri të fortë të siguruar nga një bravë sigurie. Dy panelet e melamisë do të jenë 8 mm të 
trasha dhe të gjitha kufijtë e derës do të mbrohen nga një shirit druri i fortë. Trashësia totale e 
dyerve do të jetë 4,5 cm minimalisht  dhe  duhet te varen të paktën nga 3 mentesha me gjerësi 
minimale 16 cm.  

 Një bravë metalike dhe tre kopje çelesash tip sekrete, doreza dyersh dhe doreze shtytëse të 
derës 

  Mbyllja bëhet me shirita solide druri, të cilat vendosen përreth perimetrit të derës me anë të 
thumbave, pune që duhet të bëhet me cilësi, sipas të gjitha kërkesave të duhura teknike që 
duhen për kompletimin e kësaj pune. 

 
Furnizimi dhe instalimi i dyerve të brendshme "MDF  me panel xhami është njëlloj si me sipër 
dhe sipas përshkrimeve të dhëna në Vizatimet Teknike por me ndryshimin se në vend të 
paneleve të drunjta vendosen panele xhami. Panelet e xhamit mund të jenë transparente (4 mm 
trashësia minimale) dhe me rrjetë të përforcuar (6 mm trashësia minimale). Kanatet e xhamit do 
të instalohen pas lyerjes së derës me bojë të emaluar dhe vendosjes së tyre.   
Një shembull i zërave të mësipërm të propozuar duhet ti jepet Supervizorit për aprovim 
paraprak 

 
Dyer të brendshme me profile duralumini 

  
Furnizimi dhe instalimi i dyerve të brendshme prej duralumini të dhëna në Vizatimet Teknike, 
dimensionet e të cilave jepen nga Porositësi, do të bëhen nga profile duralimini sipas standartit 
Europian EN 573 - 3 dhe te lyer më parë. Ngjyra do të jetë sipas kërkesës së Investitorit. 
Profilet e kornizave fikse do të kenë përmasa 61-90 mm. Ato sigurohen me elemente te posaçëm 
për fiksimin dhe mberthimin në strukturat e mureve mure të përshtatshme për këto mbërthime 
duke lejuar rrëshqitjen e këtyre pjesëve. Profili është tubolar me qëllim që të mbledhë të gjithë 
aksesorët e duhur. Profilet e kasës do të jenë me një mbulesë që është 25 mm në mur. Profili 
lëvizes i kasës ka një thellësi prej 32 mm dhe një lartësi prej 75 mm i rrafshët ose me zgjidhje 
ornamentale. 
Të dyja pjesët (fikse dhe levizëse) duhet të jenë të projektuara për të bërë dyer që thyejnë 
nxehtësinë dhe të jenë me dy profile duralumini të cilat bashkohën me një tjetër me anë të dy 
shiritave hidroizolues të bërë me materiale plastik. Thyerja e nxehtësisë bëhet me anë të futjes së 
shiritave poliamidi me trashësi 2mm dhe gjatësi 15 mm të përforcuar me fibër xhami 
Profili duhet të jetë me një pjesë qëndrore që nevojitet për futjen e bashkuesve të qosheve (me 
hapësirë prej 18 mm për vensojen e xhamit) dhe trollet për rrëshqitjet e tyre. 

 
Mbushja e boshllëqeve bëhet me furçë duke përdorur fino patinimi. Karakteristikat e kësaj 
mbushje për mbrojtjen nga agjentë atmosferike duhet të jetë e vërtetuar me anë të çertifikatave të 
testimit të dhëna nga prodhuesit e profileve të dritareve të duraluminit. 
Profilet e duraluminit duhet të lyhen gjatë një proçesi me pjekje. Temeratura e pjekjes nuk duhet 
të jetë më tepër se 180 gradë celsius, koha e pjekjes jo më pak se 15 minuta. Trashësia e shtresës së 
lyer duhet të jetë të paktën 45 mu.  Boja e përdorur duhet të jetë e përbërë nga rezine akrilike me 
cilësi ose poliester lineare.  
Një kasë solide duhet të fiksohet me kujdes me anë të vidave të hekurit në mur dhe në brendësi 
te llaçit të çimentos. Fiksimi duhet të ketë një distance prej qosheve jo me tepër se 150 mm dhe 
ndërmjet pjesëve fiksuese jo më tepër se 800 mm. Kasat fikse të dyerve do të bashkohen me 



kornizat pasi të ketë përfunduar suvatimi dhe lyerja. Kanatet e xhamit do të vendosen tek 
korniza e dyerve dhe do të mbërthehen në tre pika ankorimi. Gjithahstu do të vendosen edhe 
bravat dhe dorezat. Mbushja ndërmjet kasës dhe murit të ndërteses do të bëhet duke përdorur 
material plastiko-elastik, pasi të jetë mbushur me materialin e duhur hidroizolues. Ndërmjet 
mbështetjes të kasës së brendshme prej hekuri dhe pjesës së jashtme prej duralumini, është e 
preferueshme të mbahet një tolerancë e instalimit prej 6 mm, duke e konsideruar hapësirën e 
fiksimit rreth 2 mm..Toleranca e trashësisë duhet të jetë sipas EN 755 - 9  
Dyert hapëse bëhen me profile standart duralumini dhe me pjesë të brendshme prej druri të 
laminuar me trashësi minimale prej 100 mm 
Një bravë metalike dhe tre kopje çelesash tip sekrete, doreza dyersh dhe doreze shtytëse të derës 
duhet të vendosen si pjesë përbërëse e derës. 
Furnizimi dhe instalimi i dyerve të brendshme prej duralumini me kanat xhami është njëlloj si 
me sipër dhe sipas përshkrimeve të dhëna në Vizatimet Teknike por me ndryshimin se në vend 
të paneleve melaminë vendosen panele xhami. Panelet e xhamit mund të jenë transparente (4 
mm trashësia minimale) dhe me rrjetë të përforcuar (6 mm trashësia minimale).  
Furnizimi dhe instalimi i dyerve të brendshme prej duralumini pranë kondicionerit është njëlloj 
si më sipër por me ndryshimin se në pjesën e poshtme të panelit të derës vendoset një pjesë 
duralumini, sipas kërkesave të punës të sistemit të kondicionimit.  
Furnizimi dhe instalimi i dyerve të brendshme duralumini me dritë në lartësi është njelloj si me 
sipër, por me ndryshimin në pjesën e sipërme të derës, sipas Vizatimit Teknik, vendosen pjesë 
xhami me hapje dhe me xham me rrjetë të përforcuar.  
Një model të zërave të mësipërm të propozuar, duhet ti jepet Supervizorit për aprovim paraprak 
 
Bravat 

Furnizimi dhe fiksimi i bravave të çelikut tip sekret, sipas përshkrimeve në Vizatimet 
Teknike. Pjesët kryesore përbërëse të tyre janë: 

 Mbulesa mbrojtëse 

 Fisheku i kyçjes dhe vidat e tij 

 Shasia prej çeliku 

 Çelësat 

 Dorezat. 
 

Menteshat 

Furnizimi dhe fiksimi i menteshave të bëra me material çeliku inoks ose të veshur me 
shtresë bronxi, sipas përshkrimeve të dhëna në Vizatimet Teknike, do të bëhet sipas 
standartit dhe cilësisë. Materiali i çelikut duhet të sigurojë qëndrueshmërinë e lartë të 
menteshave, mos thyeshmërinë e tyre ndaj goditjeve mekanike, elasticitetin e duhur të 
menteshave, jetëgjatësinë prej 180 000 cikle jete gjatë punës, etj. 
 
Menteshat duhet të jenë të përbëra prej: 

 

 Kunji prej çeliku të veshur me shtresë bronxi, me fileto, tip mashkull; 

 Kunji prej çeliku të veshur me shtresë bronxi, tip femër; 

 Katër vidat e çelikut që përdoren për mberthimin e tyre në objekt. 
 



Dorezat 
 

Të përgjithshme 
Dorezat e dyereve / dritareve duhet të jenë të njejta në të gjitha ambientet e shkollës. Në mënyrë 
që të plotësohet ky kusht duhet që këto doreza të jenë të tilla, që mund të përdoren si në 
ambientet e thata ashtu edhe në ato me lagështirë. 

Kriteret që duhet të plotësojnë 

Dorezat e dyereve dhe të dritareve   duhet të jenë: 
a) Të kenë shkallë të lartë sigurie në përdorim (jetëgjatësi gjatë përdorimit të 

shpeshtë); 
 

Jetëgjatësia e dorezave varet kryesisht nga materialet me të cilat janë prodhuar ato, si dhe 
nga mënyra e lidhjes së dorezës me elementët e tjerë (cilindrit, bravës etj.) 
Për këtë sugjerohet që të zgjidhen doreza, të cilat janë prodhuar me material të fortë dhe 
rezistentë psh. Çelik jo i ndryshkshëm 

 
b) Të garantojnë rezietencë momentale ndaj ngarkesave (të sigurojë 

qëndrueshmëri në rastet e keqpërdorimit: varjet, goditjet, përplasjet etj); 
 

Duke patur parasysh përdoruesit e këtyre 
dorezave, duhet që ato të kenë koefiçentë 
të lartë qëndrueshmërie në ngarkesë, pra 
duhet ti rezistojnë peshës së fëmijëve tek 
doreza. 
Sipas normave Evropiane (DIN) 
ekzistojnë dy klasa qëndrueshmërie. 
Tabela e mëposhtme paraqet ngarkesat   
 
 
 
për këto dy klasa nga të cilat për rastin tonë do të sugjeronim klasën ES2. 

 
Dyer të blinduara 

 
Furnizimi dhe instalimi i dyerve të jashtme të blinduara do të bëhet sipas dimensioneve të dhëna 
nga Kontraktori. Këto dyer duhet të jenë dyer metalike të siguruara me elementë të tjerë blindues 
që shërbejnë për të bërë sigurimin e plote të objektit. Dyert e blinduara duhet të jenë të trajtuara 
me mbulesë mbrojtëse të drunjtë. 

 
Dyert e blinduara përbëhen nga këto pjesë kryesore: 

 
Një kasë metalike që fiksohet në mur me anë të ganxave të çelikut ose me anë të betonimit në 
mur përpara suvatimit. Kasa metalike duhet të lyhet me bojë metalike kundra korrozionit para se 
të montohet në objekt. Madhësia e saj është në varësi të trashësisë së murit ku do të vendoset. 
Trashësia e fletëve të çelikut të kasës duhet të jetë minimalisht 1,5 mm. Gjerësia e pjesëve anësore 



të kasës duhet të jetë minimalisht 10 cm kurse gjerësia e pjesës qëndrore është në varësi të 
gjerësisë së murit dhe llojit te derës. Fletët e çelikut të kasës duhet të kthehen ose të saldohen 
sipas Kushteve Teknike të Zbatimit   

 
Një kanatë e derës së blinduar që fiksohet tek kasa e dhënë më sipër pas suvatimit dhe lyerjes. 
Për dyert e dhëna në Vizatimet Teknike, korniza do të sigurohet me mentesha dhe ankerat e 
çelësit gjatë instalimit të pjesëve hapëse të derës. Në këtë kanate do të vendosen elementet e 
sigurisë si dhe të gjithë aksesorët e nevojshëm të saj. 
Shufrat metalike të sigurisë të cilat montohen në brendësi të kanatës do të jenë me diametër 
minimal prej 16 mm të cilat vendosën në distancë midis tyre minimalisht 30 cm. Ato duhet të 
saldohen në kornizën metalike të kanatit të derës së blinduar sipas kushteve teknike të zbatimit 
gjatë prodhimit të tyre. 
Materiale mbrojtëse termoizoluese të vendosur ndërmjet shufrave, polisteroli me trashësi 
minimale t = 3 cm. Vendosja e termoizoluesit duhet të bëhet pas saldimit të shufrave metalike 
dhe perfundimit të punimeve të prodhimit të kornizes metalike të derës.  
Dera metalike mund të jetë veshur me llamarinë me trashësi jo me të vogël se 2 mm ose me 
mbulesa të drunjta me trashësi 2-3 mm (një nga çdo anë). 
Dy tabakë llamarine me trashësi 2 mm (një nga çdo anë). Përmasat do të jenë në varësi të 
madhësisë së derës së përcaktuar nga Kontraktori.  
Dy Mbulesat e drunjta me trashësi 2-3 mm (një nga çdo anë). Përmasat do të jenë në varësi të 
madhësisë së derës së përcaktuar nga Kontraktori. Mbulesat mund të jenë të rrafshta ose me 
gdhendje. Ngjyra dhe modeli i tyre do të përcaktohet nga Supervizori para se të vendosen në 
objekt. 
Bravat e sigurisë së lartë së bashku me tre kopje çelësi sekrete si dhe aksesorët e nevojshëm për 
instalimin e tyre. Bravat duhet të jenë tip Cilindrike, me shasi prej çeliku dhe kasë të fishekut të 
kyçjes në plate zinku, me 5 cilindra tip kunjash, me garanci mbi 150 000 cikle jete, me thëllesi të 
fishekut të kyçjes 12,5 mm dhe me trashësi të mbulesës prej 2mm. Gjuza duhet të jetë prej çeliku 
ose bronxi. Bravat duhet të jenë të kyçshme në grup dhe në një kombinim të thjeshtë për 
përdorim familjar.  

Ato duhet të jenë të zbatueshme për çelësat sekrete sipas standartit, por mund të jenë të 
zbatueshme edhe për mundësi të tjera të çelësave. 
Dyert e blinduara duhet të jenë të kompletuara me mentesha (të paktën 3 për çdo pjesë 
hapëse) në tre pika ankorimi.  
Dyert duhet të jenë të pajisura me dorezat përkatëse, me butonin shtytës në dorezën e 
brendshme  që kyç dorezën e jashtme. Dorezat duhet të jenë plotësisht të kthyeshme nga 
ana e djathtë ose e majtë e derës.  
Doreza e jashtme duhet të jetë gjithmonë aktive ndërsa kthimi i dorezës së brendshme 
ose çelësit të bejë çkyçjen e fishekut. Çdo Dorezë duhet të veproje tek fisheku përveç 
rastit kur doreza e jashtme është e mbyllur nga brenda. Gjithashtu dyert mund të jenë të 
pajisura me nje sy magjik për pamje nga të dy anët e derës.Kasa ku vendosen pjesët 
hapëse, duhet të lyhet me bojë të emaluara transparente përpara vendosjes së kanatit të 
derës. Mbyllja anësore në dyert e veshura me fletë druri bëhet me shirita solide druri të 
cilat vendosen përreth perimetrit të derës, punë e cila duhet të bëhet sipas të gjitha 
kërkesave të duhura teknike që duhen për kompletimin e kësaj pune.Të gjitha punët e 
lidhura me instalimin dhe vendosjen e tyre në objekt duhet të bëhen dhe sipas kërkesave 



teknike të supervizorit dhe të projektit. Një model i derës së blinduar duhet ti jepet për 
shqyrtim supervizorit për një aprovim para se të vendoset në objekt.  
 

 
MBULESAT 

 
Çati e re tradicionale me tjegulla betonike 

Konstruksioni kryesor mbajtës i çatisë me dru pishe të stazhionuar në mënyrë natyrale ose 
artificiale, imprenjuar me vaj të djegur të përshtashëm për lëndën e drurit, furnizuar dhe vënë në 
vepër mbi mbështetje dërrase ankoruar në brezin e poshtëm, skuadruar në seksione gati 
uniforme, duke përfshirë fiksimin e madh për të lidhur çatinë me muret dhe hekurin e 
nevojshëm të stafave lidhëse, elementët e tjerë mbajtës të çatisë në dru pishe të stazhonuar në 
mënyrë natyrale ose artificiale, imprenjuar me vaj të djegur (punimet e muraturës, ristelat ose 
dysheme dërrase) me mbulesë të sipërme tjegullash importi të reja ose të rikoperuara, të 
gozhduara ose të lidhura, duke përfshirë lidhjen e ulluqeve horizontale të çatisë dhe të kulmit, 
duke përdorur llaç bastard m- 25 ose tel xingato, skeleri dhe çdo detyrim tjetër të nevojshëm për 
ta përfunduar plotësisht punën. 

 
Ulluqet vertikale dhe horizontale 
Ulluqet horizontale 

Realizohen me pjerrësi prej 1% për largimin e ujrave. Ulluqet horizontale prodhohen me material 
plastik ose me llamarinë xingato. Ulluku me llamarinë prej çeliku të xinguar të lyer me trashësi jo 
më të vogël se 0,8 mm, i formuar nga pjesë të modeluara me mbivendosje minimale 5 cm, të 
salduara në mënyrë të rregullt me kallaj, me bord të jashtëm 2 cm më të ulët se bordi i 
brendshëm, të kompletuara me pjesë speciale për grykën e hyrjes. Ulluku horizontal, i modeluar 
sipas udhëzimeve në projekt, duhet të jetë i lidhur me tel xingato me hallka të forta të vëna 
maksimumi në 70 cm.  
Ulluqet vertikale 
Janë për shkarkimin e ujrave të çative dhe taracave, dhe kur janë në gjendje jo të mirë duhet të 
çmontohen dhe të zëvendësohen me ullukë të rinj.  
Ulluqet vertikale për shkarkimin e ujrave të çative dhe tarracave që përgatiten me llamarinë prej 
çeliku të xinguar, duhet të kenë trashësi jo më të vogël se 0.6 mm dhe diametër 10 cm apo seksion 
katror, kurse ulluqet vertikale prej PVC kanë dimensione nga 8 deri në 12 cm dhe mbulojnë një 
sipërfaqe çatie nga 30 deri në 60 m².  
Në çdo ulluk duhet të mblidhen ujrat e një sipërfaqe çatie ose tarace jo më të madhe se 60 m². 
Ulukët duhet të vendosen në pjesën e jashtme të ndërtesës, me anë të qaforeve përkatëse prej 
çeliku të xinguar, të fiksuar çdo 2 m. Ujrat e catisë që do të kalojnë në tubat vertikale duhet të 
mblidhen nëpërmjet një pjate prej llamarine të xinguar, i riveshur me guainë të vendosur në 
flakë, me trashësi 3 mm, të vendosur në mënyrë të tërthortë, ndërmjet muraturës dhe parapetit, 
me pjerrësi 1%, e cila lidhet me kasetën e shkarkimit sipas udhëzimeve në projekt.  
Pjesa fundore e ulluqeve, për lartësinë 2 m, duhet të jetë PVC dhe e mbërthyer fort me ganxha 
hekuri si dhe poshtë duhet të kthehet me bërryl 90 gradë. 

 
 PUNIMET ELEKTRIKE 
  
Specifikime elektrike të veçanta 
Aksesorët (të përgjithshme) 



Aksesorët e instalimeve elektrike do të specifikohen në mënyrë të detajuar në pikat e mëposhtme 
të këtij seksioni.  
Këtu ne po japin kërkesat e përgjithshme dhe kushtet teknike të zbatimit që duhet të plotësojnë 
këta aksesorë dhe në përgjithësi instalimi elektrik. 
Instalimi elektrik në përgjithësi duhet të jetë i plotë në të gjitha pikëpamjet (montimi dhe 
materiale) siç është treguar në projekte dhe skica, përshkruar me specifikimet ose udhëzimet e 
projektuesit. 
Montimi duhet të përfshijë furnizimin me energji elektrike për të gjitha pajisjet elektrike të 
cilësuara dhe të ofruara, si edhe pajisjet e ofruara dhe të instaluara nga të tjerët. 
Pika e furnizimit të pajisjeve duhet të jetë kutia terminale furnizuese në pajim ose aparati i afërt 
mbyllës (izolues)/hapës. 
Pozicioni i gjithë pikave nëpër skica është i përafërt dhe duhet konfirmuar nga kontraktuesi duke 
iu referuar skicave të fundit të projektit, për gjithë rregullat e ambienteve të veçanta. 
 
Specifikimi përbën një plotësim të skicave të projektit. Në rast se ka përplasje midis skicave dhe 
specifikimeve, propozuesi (ofruesi) duhet të marrë një sqarim (të shkruar) ose interpretim nga 
projektuesi para se të shtrojë ofertën e tij (tenderin e tij).nëse nuk kërkohet një sqarim i tillë, 
interpretimi i inxhinierit në kantier (vendi i punës) do të jetë përfundimtar. Kontraktuesi duhet të 
vizitojë (kontrollojë) kantierin para se të vlerësojë qëllimin (fushën,sferën) e punës. 
Tela dhe kabllo 
Të gjitha telat dhe kabllot duhet të kenë çertifikatën e aprovimit të autoriteteve lokale përkatëse 
dhe çertifikatën e fabrikës. 
Telat duhet të jenë përçues të thjeshtë bakri të izoluara (veshura) me shtresë teke PVC për tu 
futur brenda tubave dhe linjave. 
Izolimi i telave dhe këllëfi duhet të jenë me izolim të ngjyrosur për të identifikuar fazën dhe 
nulin. 
Të gjitha rastet kur kabllot PVC përfundojnë në një panel shpërndarës siguresash, pajisje 
elektrike etj, duhet lënë një sasi kablli të lirshëm për të lejuar në të ardhmen, zhveshjen e rilidhjes 
me terminalet pa shkaktuar tërheqje të tyre. 
Kabllot për çdo seksion të instalimit duhet të mbyllen nëpër tuba dhe në sistemin e kutive futëse 
përmbledhëse për atë ndarje të veçantë. Kabllot duhet të instalohen duke përdorur sistemin “lak” 
Zhveshja e izolimit në kabllot e izoluara me PVC duhet të kryhet duke përdorur një vegël të 
përshtatshme për zhveshjen, dhe jo një thikë. 
Telat duhet të jenë të ngjyrosura për identifikim. E zeza duhet të përdoret për përçuesit e neutrit, 
Jeshilja/e verdha duhet të përdoren për përçuesit e tokës dhe ngjyra e kuqe/blu dhe e verdhë për 
përçuesit fazë. Të njëjtat ngjyra duhet të përdoren për lidhjet në të njëjtët përçues fazë. Të njëjtat 
ngjyra duhet të përdoren për lidhjet në të njëjtën fazë furnizimi për të gjithë instalimet. 
Të gjitha kabllot tek duhet të vendosen në mënyrë të tillë që të kenë në anë etiketën dhe vulën e 
prodhuesit ose prova të tjera të origjinës dhe kontraktuesi duhet të marrë çertifikatat e testeve të 
përhershme të prodhuesit kundrejt një urdhri të dhënë, n.q.s kërkohet nga inxhinieri. 
Numri i kabllove që duhen instaluar në tuba duhet të jetë aq sa të lejojë futjen e lehtë pa dëme të 
kabllove dhe nuk duhet të zërë në asnjë rrethanë më shumë se 40% të hapësirës. Instalimi duhet 
të përputhet me KTZ në Shqipëri. 
Kabllo fleksibël  (me disa tela shumëfijësh për çdo tel)  
Të gjitha kabllot duhet të kenë çertifikatën e aprovimit të autoriteteve lokale përkatëse dhe 
çertifikatën e fabrikës. 



Izolimi PVC i kabllove duhet të durojë 600/1000 V, shumëtelësh ose me tel tek me përçues të 
thjeshtë prej bakri të temperuar të izoluara me PVC dhe me një këllëf PVC je përfundimtar të 
sipërm. 
Të gjithë kabllot e futur nëpër tuba duhet të jenë të izoluara me polivinil klorid dhe me 
përçueshmëri të lartë.  
 
Kabllot fleksibël janë të përbërë nga tela shumëfijësh dhe në varësi të tyre kemi:  
Kabllo me 3 tela, 1 fazë, 1 nul, 1 toka (për sistemin njëfazor) 
Kabllo me 4 tela, 3 Faza dhe 1 nul (për sistemin  trefazor pa tokëzim) 
Kabllo me 5 tela, 3 faza, 1 nul dhe 1 toka (përsistemin trefazor me tokëzim) 
 
Kabllot fleksibël duhet ti kenë telat të ngjyrosura për identifikim. E zeza duhet të përdoret për 
përçuesit e neutrit, Jeshilja/e verdha duhet të përdoren për përçuesit e tokës dhe ngjyra e 
kuqe/blu dhe e verdhë për përçuesit fazë. Të njëjtat ngjyra duhet të përdoren për lidhjet në të 
njëjtët përçues fazë. Të njëjtat ngjyra duhet të përdoren për lidhjet në të njëjtën fazë furnizimi për 
të gjithë instalimet. 
Asnjë kabëll me seksion më të vogël se 2.5 mm² s’duhet të përdoret me instalim vetëm nëse 
përmendet në veçanti. Përçuesit e tokës duhet të kenë një masë minimale të kërkuar nga 
rregullorja. 
Kanalet dhe aksesorët 
 
Instalime elektrike mund të bëhen në dy mënyra: 
Nën suva të futura në tuba PVC fleksibël 
Mbi suva në kanaleta PVC (trajtohet në pikën 8.1.7) 
 
Aksesorët e instalimeve nën suva janë: 
Tubat fleksibël PVC të dimensioneve të ndryshme në varësi të dimensionit dhe të numrit të 
telave që do të futen në të 
Kutitë shpërndarëse (trajtohen në pikën 8.1.5) 
Kutitë për fiksimin e prizave ose të çelësave (trajtohen në 8.1.13 dhe 8.1.14) 
Të gjitha këto vendosen para se të bëhet suvatimi.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
Për kryerjen e instalimeve elektrike të futura nën suva duhet të ndiqet rradha e punës si më 
poshtë: 
Hapja e kanaleve në mur më dimension të tillë që të vendoset lirshëm tubi fleksibël dhe me 
thellësi të tillë që të mos dalë mbi nivelin e suvasë përfundimtare. 
Vendosen tubat fleksibël dhe kutitë prej PVC të cilët provizorisht fiksohen me allçi (më vonë 
mbyllen kanalet me llaç suvatimi)  
Pasi është kryer suvatimi, futen telat ose kabllot, me anë të udhëzuesit të tyre, të cilat duhet të 
hyjnë lirshëm dhe të lihet në të dy krahët një sasi e mjaftueshme për kryerjen e lidhjeve dhe 
montimeve. 
   
Tubat fleksibël duhet të jenë të tipit DL 44 Range (NF Range) për korridoret dhe /ose i tipit DL 50 
Range (BR PVC Range) për dhoma të prodhuara nga GEËISS-ITALY ose pranohet një tjetër i 
ngjashëm sipas standarteve përkatëse të mëposhtme: 
 
Përputhja me standartet: CEI 23-32. 
Materiali PVC. 



(Rezistenca) Qëndrueshmëria e izolimit: 100 MΩ 
Shkalla IP:IP40 
Qëndrueshmëria ndaj goditjeve:IK08 
Temperatura e instaluar: -5/60 gradë celsius 
 
Kanalet dhe vendosja e tubave fleksibël PVC duhet të bëhet në distancë 0.4 m më poshtë nga 
niveli I tavanit në vijë të drejtë horizontale dhe zbritjet për çelësa ose prizat të bëhen vertikale të 
drejta dhe jo me kënd ose në formë harku.  
 
Kutitë shpërndarëse 
Kutitë shpërndarëse në varësi të sistemit që do të përdoret janë për nën suvatim ose mbi suvatim 
kështu që mënyra e fiksimit të tyre është ose me allçi ose me anë të vidave me upa. 
Përmasat e kutive shpërndarëse variojnë sipas rastit dhe nevojës. Ato janë në formë rrëthore, 
katrore ose drejtkëndëshe dhe kapakët e tyre mbyllës janë me ngjyra të ndryshme. 
E rëndësishme është që lidhja e telave/kabllove brenda në kutitë shpërndarëse të realizohet me 
anë të klemeve bashkuese ose fundore.  
Sistemi i kanalinave 
Sistemi i kanalinave është shumë I përdorshëm sidomos në rikonstruksione kur sistemi I vjetër 
elektrik duhet të nxirret komplet jashtë pune dhe duhet të instalohet një i ri pa dëmtuar 
suvatimin ose dhe në ndërtime me materiale të zmontueshme.    
Sistemi i kanalinave ashtu si sistemi nën suva me tuba fleksibël duhet të plotësojë të gjitha 
kushtet teknike të instalimeve elektrike të përshkruara në pikën 8.1.4. 
Sistemet e kanalinave duhet të jenë të serisë NP 40/42 të prodhuara nga GEËISS-ITALY ose 
pranohet një tjetër i ngjashëm sipas standarteve përkatëse. 
Sistemi i kanalinave përbëhet nga aksesorët e tij si:  
Kanalet me dimensione të ndryshme, në varësi të numrit të telave/kabllove, prizave, çelësave 
etj., që do të instalohen në të, gjatësia 2 m  
Këndorët (shërbejnë për formimin e këndeve në instalime) të cilat janë në varësi të kanalit që po 
shtrihet 
Devijuesit në formë T 
Kutitë shpërndarëse të dimensioneve të ndryshme 
Montimi i kanalinave bëhet me anë të vidave, dhe vendoset 0.4 m nën nivelin e tavanit, për 
rrjetin shpërndarës dhe në lartësinë e prizave/çelësave për montimin e tyre. 
Llampat dhe ndriçuesit 
Pozicioni i ndriçuesve duhet të jetë si ai i treguar në projekt skicën e Inxinierit Elektrik. 
 
 
Instalimi i ndriçimit do kryhet duke përdorur kabllot e izolimit PVC, tipi NYN, që kalojnë brenda 
tubit fleksibël PVC, në përgjithësi të fshehura brenda suvasë së ndërtesës ose në kanaleta kur 
përdoret sistemi i kanalinave. 
Kabllot duhet të jenë në seksion minimal 1.5 mm², për t’u përshtatur me ngarkesën e qarkut, 
tolerancës së duhur, të bërë për të siguruar limitin e rënies se voltazhit për nënqarqet 
përfundimtare. Ne të gjitha rastët një tel togëzues i ndarë duhet instaluar. Nuk vendosen më 
shumë se tre ndriçues në të njëjtin tub. Ndriçuesit duhen fiksuar me siguri në tavanin 
ambienteve, të varur ose direkt në sipërfaqen e tavanit sipas llojit të ndriçuesit dhe të 
rekomandimit të dhëna nga prodhuesi. (Neonët bashkë me llampat do vendosen nga 
kontraktuesi). 



Gjatë gjithë pjesëve të tavaneve të varur, ku duhen instaluar neonët, lidhjet përfundimtare te çdo 
neoni duhen bërë me anë të një kablli fleksibël tre fijësh, me cilësi të përshtatshme për të duruar 
nxehtësinë, nëpërmjet një rozete me fisha, lidhur me kutinë ose linjëzimin e kabllove. 
Karakteristikat e pamjes dhe shpërndarjes së dritës së gjithë neonëve duhen plotësuar në 
përputhje me informacionin e detajuar dhënë në këtë specifikim. Projektimi dhe ndërtimi i 
neonëve duhet të jetë i tillë, që globat dhe mbajtësat nuk janë subjektet e temperaturës së tepërt, 
të rrjedhjes së vazhdueshme të temperaturës, për të cilën ato janë projektuar.  
 
Ndriçuesa  LED tavan i varur 60x60 

Ndricuesi  duhet te kete keto specifikime: 
-Burimi I drites LED 
-Shkalla mbrojtese nga goditjet :jo me pak se IK02. 
-Izolimi : IP20. 
-Jetegjatesia :minimum 50 000 ore pune. 
-Color Temperature :4000K  
-Tensioni :220-240 V. 
-Temperatura Operimit :jo me shume se +10 grade deri jo me shume se +35 grade C. 
-Indeksi Rederimit Ngjyres :≥ 80. 
-Eficensa Im/W:≥100 Im/W. 
-Fluksi ne Im OUT:3400 Im (+/- 10%) 
-Certifikate per ndricuesin :CE. 
-Sistemi I kontrollit :Ndricuesei duhet te jete I pajisur me driver. 
-Dimesione te peraferta :35mmx595mmx595 mm. 
Projektorët 
Projektorët janë ndriçuesa të fuqishëm që përdoren: 
Në ambiente të brendshëm (salla), dhe 
Për ambientet e jashtme; në terrenet sportive, në hapësirën përpara shkollës, tek porta kryesore e 
shkollës, ndriçimi i lulishteve etj. 
Projektorët për ambiente të brendshme (sallat e gjimnastikës) mund të vendosen të varura nga 
tavani ose në muret anësore. Ata duhen vendosur në mënyrë të tillë që të ndriçojnë sa më mirë 
sallën dhe të mos pengojnë (verbojnë) sportistët/nxënësit gjatë kryerjes së ushtrimeve. 
 
Fuqia e projektorit  
 

  
 
KARKASA: Alumin I derdhur i presuar me fletë ftohëse të gjera. 



REFLEKTOR: me një rrezatim të gjerë nga një anodë e oksiduar me alumin të derdhur të presuar 
me strukturë prizmi, trashësia e shtresës 6/8 µ, e stukuar dhe lyer me një gradacion të lartë 
MBULESA: xham mbrojtës I fortësuar, trashësia e shtresës 5 mm, e qëndrueshme nga 
temperatura dhe goditjet 
LYERJA: pluhur poliestre, ngjyra e zezë, e qëndrueshme ndaj korroionit dhe vesës së kripur. 
PORTOLLAMPA: qeramikë me kontakte argjendi, dalje E40. 
KOMPLETIMI ELEKTRIK: tensioni I rrjetit 230 V/50 Hz, klemat lidhëse 2 poleshë + token, 
seksioni I kabllit të furnizimit 4 mm². 
MONTIMI: i varur ose instalim mbi kanalet industriale. 
FUQIA E LLAMPËS: MBF250; MBF400; JM-E250; JM-E400; SAP-E 250; SAP-E400.  
 
Më poshtë po paraqisim një shembull të një projektori universal që mund të montohet si në 
ambiente të mbyllura ashtu edhe jashtë. 

  
 
KARKASA: Alumin I derdhur i presuar me fletë ftohëse të gjera. 
REFLEKTOR: alumin I fortë 99.85, anodë e oksiduar, trashësia e shtresës 2 µ, e stukuar dhe lyer  
MBULESA: xham mbrojtës I fortësuar, trashësia e shtresës 5 mm, e qëndrueshme nga 
temperatura dhe goditjet 
LYERJA: pluhur poliestre, ngjyra e zezë, e qëndrueshme ndaj korrozionit dhe vesës së kripur. 
PORTOLLAMPA: qeramikë me kontakte argjendi,  lidhje kablli. 
KOMPLETIMI ELEKTRIK: tensioni I rrjetit 230 V/50 Hz, klemat lidhëse 2 polëshe + tokën, 
seksioni I kabllit të furnizimit  max. 16 mm². 
TË VEÇANTA: Pjesa e përparme me hapëse të tipit më mentesha është shumë praktike për 
mirëmbajtjen e projektorit 
KAPAKU MBYLLËS: me izolim prej rripi gome-silikoni, vida çeliku jo të ndryshkshme, e 
qëndrueshme nga korrozioni dhe mekanikë të lartë, mentesha prej çeliku special, e izoluar nga 
uji dhe e ndarë termikisht nga karkasa.   
FUQIA E LLAMPËS: deri në 1000 Ë (JM-TS1000).  
Më poshtë po paraqesim një shembull të një projektori  
 

  
 
KARKASA: Pylamid. 
REFLEKTOR: alumin I fortë 99.85, anodë e oksiduar, trashësia e shtresës 6/8µ, e stukuar dhe lyer 
për drejtim ekzakt të dritës  
MBULESA E SIPËRME: me hapje me mentesha. Prej polyamid, e stabilizuar ndaj rrezeve ultra 
violet.  
MBULESA: policarbonat transparent dhe i qëndrueshëm ndaj thyerjeve, e stabilizuar ndaj 
rrezeve ultra violet. 
PORTOLLAMPA: qeramikë me kontakte argjendi, dalje E 27 ose E 40. 

http://catalogo.disano.it/default.asp?Cs=1&Ln=4&Id=410&Fn=0&Pos=6&Tit=Strahlerleucten+%3E%3E+F%FCr+gro%DFe+Anlagen+%2D+Titanio
http://catalogo.disano.it/default.asp?Cs=1&Ln=4&Id=480&Fn=488&Pos=7&Tit=Stra%DFenleucten+%3e%3e+F%FCr+kleine/mittlere+Stra%DFen+oder+Gesch%E4ftsstra%DFen+-+1154+Resia


KOMPLETIMI ELEKTRIK: tensioni I rrjetit 230 V/50 Hz, klemat lidhëse 2 polëshe + tokën, 
seksioni I kabllit të furnizimit 2.5 mm². 
TË VEÇANTA: Pjesa e përparme me hapëse të tipit me mentesha është shumë praktike për 
mirëmbajtjen e projektorit 
KAPAKU MBYLLËS: me izolim prej rripi gome-silikoni, vida çeliku jo të ndryshkshme, ë 
qëndrueshme nga korrozioni dhe mekanikë të lartë, mentesha prej çeliku special, e izoluar nga 
uji dhe e ndarë termikisht nga karkasa.   
FUQIA E LLAMPËS: MBF80; MBF125; SAP-E70; SAP-E100; SAP-E150 
 Në figurat e mëposhtme paraqiten disa tipa të tjerë të projektorëve te ndryshem. 

     
 
Ndriçuesit e emergjencës dhe shenjat e daljes 
  
Paketa e ndriçimit emergjent duhet montuar dhe në ato vende, ku i ka parashikuar Inxhinieri 
projektues elektrik. 
Paketa e emergjencës duhet të përfshijë mbushjen e plotë të baterisë me një ushqyes të aftë për të 
furnizuar me energji për një orë dhe tubin 18 ËATT-ësh. 
Ndriçuesit e emergjencës të prodhuara nga DISANO ILLUMINAZIONE-ITALY ose nga 
prodhues të tjerë të ngjashëm me kërkesat teknike të mëposhtme: 
-Tipi 884EM, konpakte FLC2x182, ndezje elektronike, shpërndarës i qelqtë, ngjyra e bardhë  
-Tipi 891EM 60 gradë aktiv, i errët 1.FLC2x182 shpërndarës lamelar, ndezje elektronike,i bardhë. 
-Tipi 874EM 60 gradë komfort, i errët 1, FLC 4x182 shpërdarës lamelar, ndezje elektronike, ngjyrë 
e bardhë . 
Tipi 2660 EM, evolucion, FL 3x36 shpërndarës lamelar i errët 1, ngjyrë e bardhë. 
Pozicioni edhe shtrirja e pajisjeve dalëse duhet të jenë siç është treguar në projekt. Ndriçimi i 
daljes duhet të jetë i mbushjes së plotë me bateri të BS standarte përkatëse, 18Ëatt, zgjatja një orë. 
Kapaku i paketës duhet të ketë ngjyrë jeshile dhe të ketë shenjat përkatëse: 
Një njeri duke vrapuar,  
Shigjetën që tregon drejtimin e largimit,  
Fjalën dalje të shkruara me ngjyrë të bardhë. 
 
 
Çelësat e ndriçimit 
 
Vendodhja e çelësave të ndriçimit tregohet sipas projektit dhe skicave të bëra nga inxinieri 
elektrik projektues. 
Në përgjithësi çelësat e ndriçimit gjatë gjithë ndërtesës duhet të jenë të përshtatshme për montim 
të rrafshët (nën suvatim). Për njësitë e çelësave të rrafshët brenda ndërtesës duhet një tjetër i 
ngjashëm si më poshtë: 
Playbus Rangë GË 30011,1P-16A, ngjyra sipas arkitektit. Çelësat duhet të jenë të tipit të 
ndërprerjes së ndadaltë “quick make sloëbreak” të projektuara për kontrollin e rrjetit AC. Duhet 
të kenë një shkallë minimale prej 10 amper. 

http://catalogo.disano.it/default.asp?Cs=1&Ln=4&Id=405&Fn=0&Pos=6&Tit=Strahlerleucten+%3E%3E+Kleine+Strahlerleuchten+%2D+Punto
http://catalogo.disano.it/default.asp?Cs=1&Ln=4&Id=970&Fn=0&Pos=8&Tit=Dekorative+Stadtbeleuchtung+%3e%3e+Polar
http://catalogo.disano.it/default.asp?Cs=1&Ln=4&Id=622&Fn=0&Pos=8&Tit=Dekorative+Stadtbeleuchtung+%3e%3e+Volo
http://catalogo.disano.it/default.asp?Cs=1&Ln=4&Id=622&Fn=0&Pos=8&Tit=Dekorative+Stadtbeleuchtung+%3e%3e+Volo


Çelsat mund të jenë të tipit “broad rocker”, për të dhënë njësi të fishuara çelësash që nevojitet 
deri sa të ndryshohet specifikimi. Çelësat duhen të montuara në një rrjet elektrik për të siguruar, 
shtrirjen e duhur, kur kutitë e kabllove metalike të përputhen rrafsh me suvatimin e murit . 
Çelësat mund të jenë edhe të tillë që mund të montohen mbi sipërfaqen e suvatuar. Këta lloj 
çelësash janë shumë të përdorshëm në ato raste kur sistemi i shpërndarjes elektrike është më 
kanalina. Gjithashtu rekomandohet edhe në dhomat e punës me dru me metal, si dhe në dhomat 
e transformatorit e të gjeneratorit.  
Çelësat sipas vendit ku do të përdoren dhe mënyrës së takim-stakimit i ndajmë: 
Çelësa një polësh 
Çelësa dy polësh 
Çelësa deviat 
Çelësa me llampë sinjalizimi me stakim kohor 
Çelësat një polësh përdoren zakonisht në ambiente të vogla ku kemi një numër të vogël (1 ose 2) 
ndriçuesish. 
Çelësat dy polësh përdoren zakonisht në ato ambiente ku kemi një numër të madh ndriçuesish të 
cilët mund të takohen edhe në mënyrë të pjesshme psh. Nëpër klasa, ku janë dy rreshta me 
ndriçues, mund të ndizen të alternuar vetëm njëri rresht ose të dy njëkohësisht. 
Çelësat deviat janë të përdorshën në ato ambiente ku kemi dy hyrje/dalje, pasi ata takojnë 
ndriçuesit në njërën hyrje/dalje dhe mund të stakojnë në hyrjen/daljen tjetër, ose mund të 
përdoren nëpër korridore. 
Çelësat me llampë sinjalizimi me stakim kohor janë të përdorshëm nëpër shkallë, nëpër korridore 
etj. 
Në figurat e mëposhtme tregohen disa tipa të ndryshëm çelësash: 
 
 
 
 
 

 
 
  
  

  
  
  
  
  
  
Prizat 
 
Një sistem i kompletuar me njësi prizash duhet siguruar sipas projektit dhe skicave të bëra nga 
inxinieri elektrik projektues. 
Të gjitha prizat që do të montohen në shkolla/kopshte duhet të jenë të tipit me tokëzim dhe me 
mbrojtje ndaj fëmijëve. 
Prizat ashtu si edhe çelësat mund të jenë të tipit që montohen nën suvatim ose mbi suvatim. 
Prizat i ndajmë sipas detyrës që do të kryejnë në: 
Priza tensioni njëfazore, dy fazore ose trefazore 

  



 
Gjithë prizat, derisa të bëhet një tjetër specifikim, 
duhet të jenë të tipit 16 amper 2-pin dhe të dala në 
sipërfaqe. Ato duhet të kenë montim rafsh duhet të kenë një ngjyrë që të shkojë më paftat e 
çelësave të ndriçimit. 
Gjithë prizat duhet të jenë një tip i ngjashëm i specifikuar si më poshtë: 
Playbus Range, me ndarës sigurie 250v, 2P-16A. 
Playbus Range, me ndarës sigurie 250v, 2P-16A. 
Gjithashtu aksesorë të tjerë elektrikë si butonat shtypës, kutitë e montimit të rrafshëta etj duhet të 
jenë sipas katalogut të përgjithshëm të 2000 GEËISS ose pranohen të tjerë të ngjashëm. 
Prizat dy dhe trefazore janë të përdorshme vetëm në laboratorët ose në punishtet dhe 
rekomandohen të jenë të tipit mbi suvatim siç tregohet në figurën 1 ose nën suvatim siç tregohet 
në fig. 2. 

 

  
     
 
 
 
 
 
Priza trefazore e mësipërme është 16 A, 380 V me tokëzim pra kablli që furnizon atë është 5 
dejesh 2.5 mm ². Në rast se parashikohet përdorimi I pajisjeve ose makinerive trefazore më të 
fuqishme atëherë në bazë të fuqisë së pajisjes inxinieri elektrik duhet të llogaritë dimensionin e 
kabllit të furnizimit dhe Amperaxhin e prizës. 
Prizat e telefonisë dhe të sistemit LAN janë të njëjta dhe janë trajtuar më hollësisht në pikën 8.6 
dhë në pikën 8.7. 
 
 Sistemi i tokëzimit 
 
Të gjitha aparatet ose pjesët e tyre të lidhura në mënyrë josolide me togëzimet, duhet të jenë të 
lidhur më një sistem të vetëm togëzimi, sipas një mënyre të aprovuar nga përçues të fuqishëm të 
siguruar me anën e mengave. Aty ku çdo pjesë e pajisjes është e lidhur me një linjë uji, gazi ose 
lëndë djegëse aparati, duhet të jetë i lidhur me linjën duke përdorur shirit bakri të kallajisur 20 
mm x 1.5mm ose togëzim me izolator PVC. Përgjatë gjithë instalimeve të linjës edhe të gypave një 
përçues i ndarë mbrojtës duhet instaluar, lidhur me një linjë të fundme toke në çdo kuti 
aksesorësh edhe gypash, dhe të instaluara brenda çdo gjatësie të gypit fleksibël . 
Megjithatë, pajisja e një përçuesi të ndarë mbrojtës, vazhdimësia e instalimit të tubave edhe linjës 
kryesore, duhet të jetë në të njëjtin standart, sikur ata ishin përçuesit e vetëm mbrojtës. 
Elektrodat e tokës do jenë me një profil L, të galvanizuar çeliku 50x50x5mm (ose me elektroda 
togëzimi të zinguara) të futura në një thellësi minimale prej 2 metrash. Numri i elektrodave të 
togëzimit varet nga lloji I truallit dhe nga ajo qe Rt (rezistenca e togëzimit), e cila duhet të jetë më 
e vogel se 4 Ω. Për këtë pas përfundimit të vendosjes së elektrodave duhet bërë matje me aparat 
të Rt dhe të mbahet një proçes verbal, I cili duhet t’i paraqitet Supervizorit. Në rast se Rt është më 
e madhe se 4 Ω, atëherë duhet të shtohet numri I eklektrodave deri sa të arrihet ajo e kërkuara. 
Elektrodat vendosën në formë drejtkëndëshi, trekëndëshi apo katrore sipas numrit të tyre por 
gjithmonë në një largësi 1.50 m nga njëra tjetra. Elektrodat lidhen me njëra tjetrën me anë të një 

 

 

 



shiriti zingatoje 40mm x 4mm, me anë të saldimit ose me anë të vidave me dado shtrënguese. 
Pika e lidhjes së elektrodave duhet të jetë bërë me lidhje përfundimtare kundra ndryshkut. Nga 
pika e fundit, dilet me shirit zingatoje 40 mm x 4 mm dhe futet në dhomën e transformatorit, në 
shinën e potencialeve, dhe prej andej në të gjitha pajisjet e dhomës së transformatorit, duke 
shtrirë një kabëll togëzimi me diametër min. 25 mm ².  
Nga paneli kryesor i TU shpërndarjes togëzimi shpërndahet së bashku me kabllin/telat e fazave 
dhe të nulit, në të gjitha daljet e tensionit dhe duhet të jetë me dimension min. 2.5 mm².  
Pjesët metalike të instalimit dhe pjesët e pajisjeve të tjera të lidhura me instalimin duhet të 
togëzohen në mënyrë të pavarur nga nuli i shpërndarjes dhe nuli i transformatorit të 
shpërndarjes. Konduktori i vazhdimësisë të togëzimit, duhet të instalohet në të gjithë qarqet dhe 
të ngjitet në pjesët metalike të ndriçuesve të fiksuar, me fashetat ë togezimit të të gjitha 
portollampave dhe me pllakën metalike të murit. 
Të gjitha pjësët metalike të pajisjeve dhe të motorave duhet të lidhen me sisitemin e togëzimit. 
 
Sistemi i mbrojtjes atmosferike 
 
Sistemi i mbrojtjes atmosferike është shumë i domosdoshëm, për vetë kushtet atmosferike dhe 
vendodhjen gjeografike në të cilat ndodhet vendi ynë. 
Sistemi i mbrojtjes atmosferike është dhe duhet të ngrihet i pavarur, nga ai i sistemit të tokëzimit 
dhe të plotësojë kushtet e zbatimit sipas KTZ –së së Shqipërisë.  
Vlera e rezistencës të këtij sistemi duhet të jetë më e vogël se 1 Ω. Gjatë punës për këtë sistem 
(pasi të jenë vendosur elektrodat) kryhen matje të R dhe në rast se ajo është më e madhe se 1 Ω, 
atëherë duhet rritur numri I elektrodave derisa të arrihet kjo vlerë. Matjet duhen përsëritur dy 
herë. Një herë në tokë me lagështirë dhe një herë me tokë të thatë.   
Materialet që do të përdoren për këtë sistem (shiritat, elektrodat që do të futen në tokë, shigjeta, 
bulonat fiksues etj.) duhet të jenë të gjitha prej zingu ose hekur të galvanizuar. 
Shiritat duhet të jenë me përmasa 40 mm x 4 mm ose 30 mm x 3 mm, ose shufër me diametër 
min. 10 mm.  
Elektrodat duhet të jenë me gjatësi 1.5 m, si në rastet kur do të përdoret hekur në formë “L” (50 x 
50 x 4 mm) i galvanizuar, ashtu edhe kur do të përdoren elektroda zingu të prodhuara nga 
fabrika. 
Shigjeta duhet të jetë edhe ajo prej zingatoje, psh. një tub zingatoje ¾ “, I cili bëhet me majë dhe 
ka gjatësi të tillë që të dal min. 0.6 m mbi pikat më të larta të objektit. 
Bulonat dhe dadot që do të përdoren për fiksim të shiritit me elektrodat duhet të jenë min. M 12. 
Ngritja e sistemit të mbrojtjes atmosferike në varësi të objektit mund të realizohet: 
Për objekte ekzistuese që do të rikonstrukturohen dhe që nuk e kanë këtë sistem mbrojtje 
Për objekte të reja që do të ndërtohen 
Për objektet ekzistuese duhet që: 
Të hapet një kanal me thellësi min. 0.5 m me gjerësi të mjaftueshme për të shtrirë shiritin, I cili do 
të shtrihet në të gjithë perimetrin e objektit, rreth 1 m larg tij. 
Shtrirja e shiritit në të gjithë perimetrin e tij 
Hapja e gropave dhe futja e elektrodave 1.5 m në thellësinë 2 m pra 0.5 m, nën nivelin e tokës në 
të katër këndet e objektit, dhe lidhja e tyre me shiritin. 
Dalja nga elektrodat me shirit, të paktën dy kënde të objektit (diagonale), deri në 
çati/taracë,.duke e fiksuar shiritin në mur me anë të vidave dhe upave. 
Daljet në çati/taracë lidhen me njëra tjetrën, duke formuar konturin e mbyllur me anë të të njëjtit 
shirit 



Në pikën-at më të larta të çatisë/taracës fiksohet shigjeta, e cila është e lidhur me konturin e 
lartpërmendur 
Shënim: të gjitha lidhjet duhet të bëhen të tilla që të kemi një përcjellshmëri të lartë, si dhe të mos 
kemi korozion dhe oksidim të pikave të lidhjeve. 
Për objektet e reja sistemi i mbrojtjes ngrihet njëlloj, si më sipër, me ndryshimin që elektrodat dhe 
shiriti që futen në tokë, pasi të jetë bërë hidroizolimi perimetral. 
 
 Shpërndarja e fuqisë 
 
Shpërndarja e tensionit të ulët 
Rrjeti shpërndarës i tensionit të ulët projektohet nga Inxhinieri elektrik dhe duhet të plotësojë të 
gjitha kushtet e KTZ në Shqipëri. 
Shpërndarja e tensionit të ulët fillon që nga ana e TU të transformatorit, deri në çdo prizë, çelës 
dhe ndriçues. Shpërndarja e TU bëhet me anë të telave ose të kabllove, të cilët janë përshkruar në 
pikën 8.1.2.   
 
Paneli kryesor i tensionit të ulët 
Paneli kryesor i tensionit të ulët vendoset në dhomën e transformatorit, në rast se ajo ndodhet në 
godinë ose në një kabinë të veçantë, në rast se godina furnizohet me tension të ulët. 
Paneli kryesor i TU mund të jetë i tipit mbi suvatim (montohet me vida dhe upa direkt mbi mur 
në lartësi 0.9 m nga dyshemeja) ose nën suvatim. Ai duhet të jetë metalik, i lyer me bojë, që I 
reziston korozionit, si dhe të jetë i mbyllshëm me çelës.  
Përmasat e tij janë në varësi të pajisjeve elektrike që do të montohen, të cilat janë në varësi të 
ngarkesës së godinës.  
Paneli kryesor i TU duhet të përmbajë të paktën: 
Matësin e energjisë elektrike 3 fazor  
Automatin kryesor trefazor 400 V, amperazhi varet nga ngarkesa 
Automatet trefazor për çdo kat (sugjerohet që në çdo kat të shkohet me tre faza në mënyrë që të 
bëhet një shpërndarje sa më e mirë e ngarkesës dhe siguri më të madhe në furnizim) 
Ampermetra për çdo fazë me tregim në kapakun e tij 
Voltmetër me tre pozicione për të matur çdo fazë me tregim dhe komandim në kapakun e tij 
Sinjalizuesit e fazave me tregim në kapakun e tij 
Klemet e tokëzimit që lidhen me sistemin e tokëzimit  
Montimi i tij dhe i përbërësve, duhet të bëhet nga specialisti elektrik 
nën mbikëqyrjen e Inxhinierit. Të gjitha lidhjet e kabllove / telave 
brenda panelit, duhet të bëhet me anë të klemave bashkuese dhe jo 
me nastroband. 
Në figurën e mëposhtme paraqiten disa tipe klemash të prodhimit 
GEËISS - Itali. 
Vetë paneli duke qenë metalik, duhet të lidhet me sistemin e 
tokëzimit. 
Një shembull i panelit kryesor i tensionit të ulët mund të jetë i tipit 
VESTA 400 prodhuar nga A.B.B-ITALY,ose pranohet një tjetër i ngjashëm si specifikohet më 
poshtë: 
Montim në sipërfaqe (prodhuar në fabrikë nga fletë) 
Prodhim fabrike me fletë çeliku të pjekura në furrë. 
Kontroll frontal me MCB SACE ISOMAX,S3N-250 



Ampermetra 0-250/s dhe njehsues këh. 
Dimensionet: 600x400x1800mm. 
 
Në figurat e mëposhtme paraqiten disa tipe të ndryshme panelesh të TU. 

 
Panelet e shpërndarjes në kate 
Panelet e shpërndarjes në kate janë pika shpërndarje të TU, të cilat përveç shpërndarjes së 
tensionit për katin, bëjnë të mundur edhe selektimin e mbrojtjes. 
Këto panele janë të tipit që montohen nën suvatim ose mbi suvatim. 
Panelet në varësi të ngarkesës mund të jenë deri në 12 elementë për një kat dhe më tepër 
elementë për 2 kate, e kështu me rradhë. 
Këto panele, meqënëse do të vendosen në ambiente publike shkolla / kopshte, duhet të jenë të 
mbyllshëm me çelës për arsye sigurie. 
Elementët e domosdoshëm të këtyre paneleve janë: 
Automati kryesor 3 fazor manjetotermik dhe me mbrojtje diferenciale, amperazhi varet nga 
ngarkesa; 
Sinjalizuesit e fazave (3 copë); 
Automatët manjetotermik njëfazorë të fuqisë (prizave), të cilët në varësi të prizave që do të 
furnizohen kanë edhe amperazhin e tyre; 
Automatët manjetotermik të ndriçimit, të cilët në varësi të ndriçuesave që do të furnizohen kanë 
edhe amperazhin e tyre; 
Rekomandohet që sistemi i ndriçimit të jetë i ndarë nga ai i fuqisë. 
 

     
Më poshtë paraqitet një panel për montime mbi suvatim me kapak të tejdukshëm.  



 
  
  
  
 
 
 
 
 
 

Kutitë e çelësave automatë  
Kutitë e çelësave automatë janë panele elektrike për ambiente të veçanta, njëlloj si panelet e 
kateve, me ndryshimin që numri i elementeve është i reduktuar.  
Këto kuti përdoren zakonisht në ambientet e banjo-dusheve, në laboratorët e ndryshëm të 
shkollës, në sallat e koferencave etj. 
Në ambientet e banjo-dusheve në të cilat janë montuar edhe boilerë, duhet që patjetër të 
vendosen këto kuti dhe në përbërje të tyre të jetë një rele diferenciale, si dhe automatë të veçantë 
për çdo boiler dhe për ndriçimin.  
Në figurat e mëposhtme paraqiten disa tipe të kutive të automateve  

 
    Fig.1.    Fig.2. 
Në figurën 1 paraqiten kutitë e automateve që vendosen nën suvatim dhe në figurën 2 ato që 
vendosen mbi suvatim. 
Montimi i kutive mbi suvatim bëhet me anë të vidave me upa, ndërsa ato nën suvatim fiksohen 
me allçi e suvatim dhe s’duhet të dalin mbi nivelin e suvatimit. 
 
Siguresat (automatet) 
Siguresat (Automatet) jane ndarës qarku, të cilat veprojnë në mënyrë automatike në raste 
mbingarkesash dhe e hapin qarkun duke i ndërprerë tensionin ngarkesës. Për këtë në 
përzgjedhjen e amperazhit të automatëve duhet të merret parasysh ngarkesa që ai mbron. 
Automatët që përdoren në ambientet publike janë manjetotermik dhe me mbrojtje diferenciale.  
Automatët janë njësi mbrojtje nga mbingarkesat. Ato vendosen në kutitë e çelësave automatë, në 
panelët e kateve dhe në panelin kryesor të TU.  
Automatët sipas numrit të fazave që ato mbrojnë i ndajmë në: një fazor dhe në trefazor. 
Sipas amperazhit I ndajmë: 6 A; 10 A; 16 A; 20 A; 25 A; 32 A 
Automatët i ndajmë sipas numrit të poleve: një polësh, dy polësh, tre polësh dhe katër polësh. 
Në figurën e mëposhtme paraqitet një grup automatësh. 

 



    
Sistemi I sinjalizimit të zjarrit 
 
Pajisjet e kontrollit 
Kontraktori duhet të mbulojë, instalimin, testin, lidhjen dhe garanton një cilësi të lartë të veprimit 
të pajisjes sinjalizuese të zjarrit dhe sistemit të alarmit duke përfshirë dhe autoparlantet, 
ndriçuesit, pajisjet e alarmit, kontaktet e thyerjes së xhamit, panelët e alarmit të zjarrit, karikuesin 
e baterisë, dhe releve të shoqëruar, do sigurohen dhe lidhen në përputhje me specifikimet, sipas 
pozicioneve të treguara në vizatime. Instalimi do të kryhet me JY- (st) – Y 2x1 mm2 kabëll për 
shuesit e zjarrit dhe NYMHY 2x1 mm, për autoparlant. 
Të gjithë sinjalizuesit do të pajisen me një shigjetë treguese të vendit të zjarrit. Sinjalizuesit 
kryesor do të sigurohen gjithashtu me lidhje ndërmjet terminaleve në mënyrë që të ndihmojë 
komandimin e njësive sinjalizuese në vizatimet e mëparshme.  
Sinjalizuesit e tymit të duhanit 
Këto do të veprojnë në mënyrë që të mbajnë ekulibrin ndërmjet dhomës së hapur dhe të mbyllur, 
kështu kur tymi depërton në dhomën e hapur ai do të ketë kontakt me qarkun dhe do të 
aktivizojë sinjalin. Çdo sinjalizues do të projektohet në mënyrë që të mbulojë një zonë prej 100 
m2.  
Të gjithë sinjalizuesit e tymit,  të jenë instaluar të tilla që të mund të ndërrohen me zëvendësues. 
 
Zjarrpërgjuesit automatik 
Veprimi detektor ose I pikës së thirrjes, do të fillojë si më poshtë: 
Koka e pajisjes së alarmit ose e pikës së thirrjes do të jetë e ndriçuar 
Adresa e mjeteve, numrat e zonës dhe përshkrimi I çdo vendi do të jepet në njësinë e kontrollit 
(dhe në njësinë përsëritëse).  
Veprimi I detektorit ose pikës së thirrjes do të fillojë si më poshtë: 
Koka e pajisjes së alarmit ose e pikës së thirrjes do të jetë e ndriçuar 
Adresa e mjeteve, numrat e zonës dhe përshkrimi I çdo vendi do të jepet në njësinë e kontrollit 
(dhe në njësinë përsëritëse).  
Alarmi do të transmetohet në brigadën e zjarrit  
Autoparlantet e tokës do të tingëllojnë në vazhdimësi. 
Autoparlantët në të gjitha zonat e tjera do të pulsojnë. 
Pajisjet e sinjalizimit 



Sinjalizuesit kryesor nuk do të përmbajnë elementë elektronik ose komponentë riparues.  
Një qark I shkurtër izolues do të instalohet me anë të telave që të ndajë zonat e zjarrit. Një 
maksimum prej 20 elementësh do të instalohet ndërmjet izoluesve.  
Të gjitha mjetet do të pajisen me një sinjalizues alarmi integral. Aty ku sinjalizuesit janë instaluar 
brenda dhomës është njësoj sikur nuk funksionojnë. Burimet elektrike pra pajisjet e alarmit 
duhen instaluar jashtë dhomave.  
Zilet e alarmit 
Autoparlantët e alarmit do të vendosen ndërmjet godinës. Vendndodhja do të caktohet për të 
siguruar:  
Minimumin e nivelit të tingullit prej 75 db (A) është I pranishëm në çdo klasë. 
Mosfunksionimi I një zileje të mos ndikojë në nivelin e përgjithshëm të sinjalizimit.  
Të paktën një zile për çdo zonë zjarri, të jetë e aktivizuar. 
Zilet e alarmit do të sinkronizohen nga një motor.  
Zilet e alarmit do të prodhojnë një nivel tingulli prej 92-94 dB (a) 
Zilet e alarmit do të shkruhen me të kuq dhe do të shkruajnë qartë “Zjarr”. 
 

 
 

 Pajisjet e MKZ 
Fikësit e zjarrit 

Fikësit e zjarrit mund ti ndajme në këto tipe: 
 Tipe të fiksuara 

o Hidrante brenda ndërtesës 
o Hidrante jashtë ndërtesës 
o Sisteme me sperkatje ( nuk jane aplikuar) 

 Tipe mobile 
o Bombula të ndryshme 
 

Projektuesi i MKZ duhet sipas nevojes dhe normave të vendosë dhe të projektojë një plan 
efektiv, sipas të cilit do të instalohen fikësit e nevojshëm. Më poshtë janë paraqitur disa 
sisteme, ndër të cilat projektuesi mund të zgjedhë. 
Fikësit e zjarrit janë komponente aktive të mbrojtjes kundër zjarrit. Nuk duhet harruar 
edhe komponenti pasiv, siç është zgjedhja e materialeve kundër zjarri, e përshkruar në 
pikat e mëparshme si psh. në 5.1.14, 5.1.15 etj. 

 Tubat e hidrantit 
Hidrantët që gjenden brenda një ndërtese duhet të jenë të tipit të përshkruar dhe 
paraqitur me poshtë ose të ngjajshme.  
Një hidrant përbëhet prej saraçineskës (hidrante), tubit, linit dhe kutisë në të cilën ata 
janë të vendosura.  
Tubat e hidrante janë të shumëllojshme sipas nevojes dhe prodhuesit. Ata kanë si 
zakonisht një gjatësi prej maksimal 30 m. Për raste të veçanta duhet kontaktuar 
prodhuesi i hidranteve dhe të gjendet një zgjidhje e veçantë.  



Kutia e hidrantit mundet të fiksohet në mure, por rekomandohet që ajo të futet në mure 
brenda në atë mënyrë, që kapaku i kutisë të ketë një nivel me murin. Ky sistem i 
vendosjes është me i sigurt, sidomos kur bëhet fjalë për ndertime publike, shkolla etj. 
Në kutinë e hidrantit mund të integrohet edhe një bombulë fikëse kundër zjarrit, siç 
është e paraqitur në fotografitë e mëposhtme, prodhime gjermane. 

 
 

  
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

9.6.3  Pompat e lëshimit të ujit 
Në raste zjarri zjarrfikësit duhet të kenë furnizimin e plotë me ujë të posaçëm për ta 
luftuar zjarrin.  
Kjo arrihet duke vendosur hidrante brenda dhe jashtë ndërtesës. Hidrantet duhet të kenë 
një sasi uji me një shtypje (presion),të mjaftueshëm. Në rast të mungesës së ujit nga rrjeti 
komunal apo të mungesës së presionit te tij, duhet të projektohen pompa të cilat e 
garantojnë presionin e nevojshem për të luftuar zjarrin nga zjarrfikësit. 
Po ashtu duhet patur parasysh, në raste të mungesës së ujit, të gjenden burime të tjera të 
ujit me një sasi të mjaftueshme. 
Këto kërkesa duhen plotësuar sipas normave / standardeve moderne. Po ashtu duhet 
gjatë projektimit të ndërtesës të kontaktohen autoritetet e zjarrfikësve për të plotësuar 
kërkesat e atyre për një nderhyrje të sukseshme në raste zjarri. 

9.6.4  Bombulat fikëse  
Sipas normave/standardeve bashkëkohore bombulat fikese ndahen në klasa. Për 
shembull evropiane DIN EN 2 i ndan bombulat në këto klasa : 
 
Klasa A : 



Përdoret për zjarre që rezultojne nga materiale të forta si psh.: Dru, letër, tekstile, 
plastike, etj 
 
Klasa B: 
Përdoret për zjarre që rezultojne nga materiale të lëngshëm si psh.: benzinë, benzole, 
alkohol, vaj, etj. 
Klasa C: 
Përdoret për zjarre që rezultojnë nga materiale gazi si psh.: Metan, propan, etj. 
Klasa D: 
Përdoret për zjarre që rezultojnë nga materiale prej metali si psh.: alumin, magnesium, 
natrium, etj. 
Në tabelën e mëposhtme janë të paraqitura tipet e bombulave si dhe përdorimi i tyre 
varësisht nga materiali, i cili e shkakton zjarrin. 
 
 
 
 
 

Klasa: 

    Bombula kundër zjarrit: 

Bombulë me pluhur 
P
G       

Bombulë me pluhur (pluhur 
kundër zjarrit nga metalli) 

P
M
  

         

Bombulë me pluhur (me 
pluhur special) 

P
  

       

Bombulë me dioksid 
karboni (CO2) 

K
  

         

Bombulë me ujë 
Ë
            

Bombulë me shkumë 
S
          

 
 



    
 

Sasia e bombulave fikëse duhet të vendoset nga projektuesi i ndërtimit sipas kërkesave të 
normava/standardeve bashkëkohore dhe moderne (psh DIN EN 3). Ata duhet të 
mirëmbahen dhe të kontrollohen të paktën çdo dy vjet nga autoritetet e liçensuara. 
 Sistemi i sinjalizimit të zjarrit 
 
- Paisjet e kontrollit 
Kontraktori duhet të mbulojë, instalimin, testin, lidhejn dhe garanton një cilësi të lartë të 
veprimit të pajisjes sinjalizuese të zjarrit dhe sistemit të alarmit duke përfshirë dhe 
autoparlantët, ndriçuesit, pajisjet e alarmit, kontaktet e thyerjes së xhamit, panelët e 
alarmit të zjarrit, karikuesin e baterisë, dhe releve të shoqëruar, do sigurohen dhe lidhen 
në përputhje me specifikimet, sipas pozicioneve të treguara në vizatime. Instalimi do të 
kryhet me JY-(st)-Y 2x1 mm² kabëll për shuesit e zjarrit dhe NYMHY 2x1 mm, për 
autoparlant. 
Të gjithë sinjalizuesit do të pajisen me një shigjetë treguese të vendit të zjarrit. 
Sinjalizuesit kryesor do të sigurohen gjithashtu me lidhje ndërmjet terminaleve në 
mënyrë që të ndihmojë komandimin e njësive sinjalizuese në vizatimet e mëparshme. 
- Sinjalizuesit e tymit të duhanit. 
Këto do të veprojnë në mënyrë që të mbajnë ekuilibrin ndërmjet dhomës së hapur dhe të 
mbyllur, kështu kur tymi depërton në dhomën e hapur ai do të ketë kontakt me qarkun 
dhe do të aktivizojë sinjalin. Çdo sinjalizues do të projektohet në mënyrë që të mbulojë 
një zonë prej 100 m². 
Të gjithë sinjalizuesit e tymit, të jenë instaluar të tilla që të mund të ndërrohen me 
zëvendësues. 
- Zjarrpërgjuesit automatik 
Veprimi detektor ose i pikës së thirrjes, do të fillojë si më poshtë: 

          Koka e pajisjes së alarmit ose e pikës së thirrjes do të jetë e ndriçuar 

          Adresa e mjeteve, numrat e zonës dhe përshkrimi i çdo vendi do të jepet në 
njësinë e kontrollit (dhe në njësinë përsëritëse). 

          Alarmi do të transmetohet në brigadën e zjarrit  



          Autoparlantet e tokës do të tingëllojnë në vazhdimësi. 
Autoparlantët në të gjitha zonat e tjera do të pulsojnë. 
- Zilet e alarmit 
Autoparlantët e alarmit do të vendosen ndërmjet godinës. Vendondodhja do të caktohet 
për të siguruar: 

          Minimumin e nivelit të tingullit prej 5db (A) është i pranishëm në çdo klasë. 

          Mosfunksionimi i një zileje të mos ndikojë në nivelin e përgjithshëm të sinjalizimit. 
Zilet e alarmit do të shkruhen me të kuq dhe do të shkruajnë qartë “Zjarr”. 
 
NSTALIMET HIDRAULIKE DHE SANITARE 
 
Për sistemin e furnizimit me ujë të ndërtesave mund të përdoren tuba plastike PPR (Polipropilen) 
që plotësojnë të gjitha kërkesat e cilësisë sipas standartit ISO 9001 dhe DIN 8078 (kërkesat për 
cilësinë dhe testimin e tubave) ose mund të përdoren tuba xingato që janë konform standarteve të 
mësipërme për cilësinë dhe testimin e tyre. Theksojmë se tubat prej PPR janë afro 15 herë më të 
lehtë se tubat e çelikut. 
 
Tubat për furnizimin me ujë duhet të sigurojnë rezistencë ndaj korrozionit, rezistencë të lartë 
ndaj agjentëve kimikë, peshë të lehtë, mundësi të thjeshta riparimi e transporti, ngjitje të thjeshtë 
dhe të shpejtë, jetëgjatësi mbi 30 vjet dhe rezistencë ndaj ujit të ngrohtë. 
 
Vetitë e tubave PPR duhet të jenë si më poshtë: 
Densiteti i materialit PPR   0,9 g/cm3 
Pika e ngjitjes     146 gradë celsius 
Konduktiviteti termik në 20 gradë  0,23 Ë/m.K 
Koefiçienti i zgjerimit termik linear 1,5 x 0,0001 K 
Moduli i elasticitetit në 20 gradë  670 N/mm2 
Sforcimi gjatë rrjedhjes në 20 gradë 22 N/mm2 
Sforcimi i thyerjes në 20 gradë  35 N/mm2 
 
Diametrat e tubave do të jenë në funksion të sasisë llogaritëse të ujit të pijshëm dhe shpejtësisë së 
lëvizjes. Gjatë llogaritjeve, shpejtësia e lëvizjes duhet të merret në intervalet 0,8-1,4 m/sek.     
 
Gjatësia e tubave është 6-12 m, kurse diametri dhe spesori duhet të jenë sipas të dhënave në 
vizatimet teknike. Të dhënat mbi diametrin e jashtëm të tubit, presionin, emrin e prodhuesit, 
standartit që i referohen, viti i prodhimit, etj, duhet të jepen të stampuara në çdo tub. 
 
Tubat e furnizimit me ujë duhet të vendosen në të gjithë lartësinë e ndërtesës, në formën e 
kollonave, në ato nyje sanitare ku aparatet janë më të grupuara dhe mundësisht sa më afër atyre 
nyjeve që kërkojnë ujë të pijshëm. Ato instalohen brenda në mur. Në rast së gjatësia e shtrirjes së 
tyre është e madhe duhet të vendosen kompesatorë të tipit me brryl të thjeshtë ose tip omega. 
 
Tubat e furnizimit me ujë lidhen me pajisjet sanitare ose grup pajisjesh në çdo kat me anë të 
tubave të dërgimit. Lidhja e tubave të dërgimit me kollonat e shkarkimit duhet të bëhet me 
tridegëshe ose brryla. Për të pakësuar numrin e kollonave duhet që pajisjet sanitare të grupohen 
dhe të vendosen njëri mbi tjetrin nga kati në kat të ndërtesës. Diametri i kollonave vertikale të 



furnizimit me ujë, merret i njëjtë për të gjithë lartësinë e ndërtesës, me diametër më të vogël se 
tubi kryesor i furnizimit dhe në asnjë mënyrë më i vogël se tubi më i madh i dërgimit të ujit të 
pijshëm që furnizojnë pajisjet.  
     

Linjat kryesore horizontale të furnizimit me ujë vendosen me pjerrësi ne ngjitje në 
drejtim të lëvizjes së ujit jo më pak se 2 %.  Largësia midis tubave të kanalizimit që dalin 
tërthor nga godina dhe të lidhjeve të furnizimit me ujë, duhet të jetë jo më pak se 1 m në 
plan horizontal dhe gjithmonë në kuotë më të lartë se kanalizimet e ujrave të zeza. 
Tubat PPR ngjiten me anë të metodës me elektrofuzion duke përdorur pajisjet përkatëse 
të saldimit me elektrofuzion. Kjo lloj ngjitje garanton një lidhje të sigurtë, homogjene dhe 
jetëgjatë. Proçesi i ngjitjes me elektrofuzion zgjat shumë pak minuta. Gjatë këtij proçesi, 
prerja e tubave, ngrohja e tyre dhe e rakorderive përkatëse PPR bëhet me pajisje të 
posaçme ngjitjeje.  

Rakorderitë për tubat e ujit të pijshëm   

Për sistemin e furnizimit me ujë të ndërtesave, në rastet kur do të përdoren tuba plastike 
PPR (Polipropilen Random), rakorderitë përkatëse duhet të jenë PPR të cilat plotësojnë 
kërkesat e cilësisë sipas standartit ISO 9001 dhe DIN 8078 (kërkesat për cilësinë dhe 
testimin) ndërsa në tubat xingato rakorderitë janë xingatoje. 
Rakorderitë që përdoren në këto linja janë:  

 Brrylat të thjeshtë me 45 gradë dhe 90 gradë  

 Brryla me fileto metalike të tipit femër dhe mashkull;  

 Tridegëshat të thjeshtë dhe me fileto; 

 Katërdegësha (Kryqe) 

 Bashkues të thjeshtë 

 Bashkues me fileto metalike tip femër dhe tip mashkull; 

 Reduksionet e ndryshme; 

 Rakorderi tip hollandez; 

 Mbështetëse; 

 Kaluesa; 

 Kompensator tip omega; 

 Tapa.  
 

Saraçineskat  

Saraçineskat janë pajisje të veçanta që do të përdoren për kontrollin e rrjedhjes në 
tubacionet e ujit. Me anë të saraçineskave mund të ndryshohet madhësia e prurjes që i 
jepet pjesës tjetër të tubit ose ndërprerjen e plotë të rrjedhjes. Saraçineskat mund të jenë 
me material bronxi, gize ose PPR. Ato janë të tipit me sferë ose me porte, me bashkim, me 
filetim ose me fllanxha. 
 

 
Shkarkimet e Ujrave te Zeza  



Dimensionimi i tubove do te jete ne vartesi te fluksit te llogaritur te ujrave te zeza apo te 
shirave, shpejtesise se qarkullimit dhe pjeresise se tyre etj. Shpejtesia duhet te jete 1.0-1.2 
m/sec dhe pjeresia e tubove ne kufijte (0.5 – 0.8) %. 
Gjatesia e tubove do te jete 6-10 m. Diametrat dhe trashesite do te jene ne perputhje me te 
dhenat e projeketit. Ne diametrat e jashtem te çdo tubi duhet te jene te stampuar 
karakteristikat sikurse presioni, fabrika prodhuese, viti i prodhimit etj.  
Tubat e shkarkimit  
Per shkarkimet e ujrave brenda ambienteve do te perdoren tuba plastike RAU – PP 
(polipropilen i termostabilizuar ne temperature te larta) qe plotesojne te gjitha kerkesat e 
cilesise sipas standartit EN 1451 (Kerkesa per testimin dhe kualitetin tubove). Ata jane 
disenjuar ne perputhje me standartin EN 12056. 
Keto tuba duhet te sigurojne rezistence perfekte ndaj korrozionit, rezistence te larte ndaj 
agjenteve kimike, peshe te lehte, mundesi te thjeshta riparimi, transporti, instalim te 
thjeshte dhe te shpejte  si dhe jetegjatesi mbi 30 vjet.  
 
  Tubat e ajrimit 
Tubat e ajrimit jane zgjatim ne pjesen e siperme te kollonave te shkarkimit dhe duhet te 
nxirren 70 – 100 cm me lart se pjesa e siperme e çatise ose tarraces se nderteses.  
Ato duhet te sherbejne per ajrimin e rrjetit te brendshem dhe te jashtem te kanalizimeve. 
Ky ajrim eshte i domosdoshem sepse me ane te tij behet e mundur largimi i gazrave te 
krijuara ne kollonat e shkarkimit si dhe i avujve te ndryshem qe jane te demshem per 
jeten e banoreve. 
Gjithashtu, tubat e ajrimit do te sherbejne per te bashkuar kollonat e kanalizimeve me 
atmosferen per te menjanuar nderprerjen e punes se sifoneve ne pajisjet hidrosanitare.    
Tubat e ajrimit duhet te kene diametrin e brendshem DN 75 dhe ne maje te tubave te 
ajrimit duhet te vendoset nje kapuç i cili pengon hyrjen ne tub te ujrave te shiut dhe 
debores si dhe permireson ajrimin e kollones se shkarkimit. 
Per te permiresuar dhe shpejtuar ajrimin e kollonave te shkarkimit (ne varesi te rendesise 
se objektit dhe kerkesave te projektit, ne tubat e ajrimit, mund te montohen edhe pajisje 
elikoidale te cilat bejne largimin e shpejte te gazrave dhe avujve qe vine nga kollonat e 
shkarkimit. 
 
PUNIME TERRITORI 
Shtrimi i trotuarëve 
Shtrimi i trotuarëve mund të bëhet me mënyra të ndryshme. Pavaresisht prej mënyrës së 
shtrimit, baza dhe nënbaza duhet gjithmone ti plotësojë kushtet e nevojshme teknike përsa i 
përket ngjeshjes dhe materialit të mirë. 
Bordura betoni për trotuarë         
 Trotuarët, rrugët si dhe pjesët e tjera të shtruara prej asfalti, pllakave të betonit ose prej 
ndonjë materiali tjetër duhet që të mbrohen në atë mënyrë, që anëve t’u vendoset nga një 
mbështetëse. Bordura mbështetëse duhet të plotësojë kërkesat e lartëpërmendura për të mbajtur 
sipërfaqen e shtruar prej forcave horizontale, të cilat shkaktohen nga lëvizja e forcave vertikale, 
prej makinave, njerëzve, etj. 
Një funksion tjetër që u shtohet atyre, është që të drejtojnë ujrat e rrugës. 



Bordurat mund të vendosen në të njëjtën lartësi me sipërfaqen e shtruar ose të jenë nga 10 cm 
deri në 30 cm më lartë nga rruga sipas nevojës. 
Materiali i bordurave duhet të jetë prej betoni ose prej guri. Zgjedhja e tij duhet bërë nga 
arkitekti/Supervizori së bashku me klientin dhe duhet pasur parasysh se materiali i zgjedhur 
luan një rol të veçantë në dekorimin e sipërfaqeve.  
Mbjellja dhe plehërimi 
Për mbjelljen dhe mirëmbajtjen e pejsazhit duhet të konsultohet me një specialist të fushës.  
Për tipin e drurëve dhe të barit që do të mbillet duhet lënë hapësira për rritjen e atyre. 
Normalisht për mbjelljen e drurëve duhet planifikuar dhe projektuar dhe me prespektive, që 
gjatë rritjes të drurëve të mos pengojne apo dëmtojne pamjen e ndërtesës ose të terrenit. Sidomos 
duhen patur kujdes vendet që do të ndodhen në hijen e vetë pemëve. 
Bari i terrenit duhet të zgjidhet sipas përdorimit të shkeljes të tij. Lloji i barit duhet zgjedhur i tille 
që plotëson kërkesat e ambientit. 
Rëndësi të madhe ka mirembajtja dhe kujdesi i pejsazhit. Ai duhet të ujitet vazhdimisht, të pritet 
dhe punët e tjera që nevojiten për mirëmbajtjen e tij 
Me sheshim kuptohet ky punim: Me një makinë të posaçme për atë pune, e cila ka thika 
rrotulluese, bëhet një prerje e shtresës së barit me një thellësi 1 – 3 cm në intervale të shkurtra prej 
2-3 cm. Vertikulimi rekomandohet të bëhet në fillim të rritjes së barit (Mars/Prill) mbasi të bëhet 
prerja e barit. Ky proçes e largon plisin e barit që është rritur dhe nuk e lejon depërtimin e ujrave. 
Rrethimi me mur dhe kangjella 
Muri guri mozaik 
Gërmime seksion të caktuar për themele deri në thellësinë 60 cm nga rrafshi i tokës, në terren të 
çfarëdolloj natyre dhe konsistence, të lagur ose të thatë duke përfshirë prerjen dhe heqjen e 
rrënjëve, trungjeve, gurëve dhe pjesëve me volum deri në 0,3 m³, plotësimin etj. Përforcimin e 
çfarëdolloj marke dhe rezistence, mbushjen e pjesëve të mbetura bosh pas realizimit të 
themeleve, me materialin e gërmimit me dore, duke përfshirë zhvendosjen brenda ambientit të 
kantierit. 
Muri i themeleve mund të realizohet  me gurë duke përfshirë çdo mjeshtëri për dhëmbët e lidhjes 
si dhe çdo gjë tjetër të nevojshme për mbarimin e muraturës dhe realizimin e saj më së miri. 
Xokolatura duhet të behët me mur guri me mozaik në lartësi deri 80 cm prej sipërfaqes të dheut 
ose rrugës. Lartësia e mureve pa kangjella shkon deri në 0,9 m me kangjella shkon deri në 1.9cm. 
Kolonat: 
Në distancën maksimale prej 3 m duhet të vendosen kolona prej metali në dimensionet me 
gjerësi sa muret. Ata duhet në majë të mbulohen duke salduar pllaka metalike me dimensionet e 
njëjta si kolonat. Kolonat duhet ankoruar mirë në murin e ndërtuar më parë.  
Në vend të kolonave metalike mund të vendosen kolona prej betoni ose prej materiali si i murit. 
Ato duhet të jenë të trasha sa është muri mbi të cilën vendosen ata, me gjerësi minimale 30 cm, që 
realizojne qëndrueshmëri statike. 
Në raste se shtyllat bëhen prej guri, betoni, ose materiali tjetër, ai duhet te suvatohet me një 
shtresë me trashësi prej 2 cm me Llac bsatard m-25. 
Muri i lartëpermendur duhet po ashtu të suvatohet me të njëjtën mënyrë si kolonat. 
 
Kangjellat: 
Kangjellat duhet të jenë të bëra prej metali dhe të saldohen/ngjiten mirë me kolonat. Ata duhet të 
lyhen të paktën dy herë me bojë kundër korosionit. Format dhe pamja e kangjellave do të 
vendoset së bashku me arkitektin/inxhinierin . 



Hapësirat e kangjellave nuk duhet të jenë më shumë se 12 cm, që të mos mundet të kalojë njeri 
ndërmjet atyre. 
Lartësia minimale e gardhit duhet të jetë 1.8 m. (muri +kangjellat). 
Në fotografinë e mëposhtme është një shembull i një gardhi të tillë.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dera metalike 
 
Duhet të vendosen dy dyer ose porta të jashtme metalike. Njëra duhet të plotësojë kërkesat e 
kalimit të makinave, kurse tjetra duhet të plotësojë kërkesat e kalimit të njerëzve. 
Dera e jashtme mundet të bëhet në këtë mënyrë: 
Furnizim dhe vendosje e nje porte metalike rrëshqitëse, që hapet me dorë, e instaluar në hyrjen 
kryesore, e formuar nga një kasë kryesore me profil metalik psh 50 x 50 mm të mbështetur në 
fund me profil 200 x 50 mm.  
Kasa e dytë do të përbëhet nga hekur me diametër 16 mm, të vendosur dhe të salduar siç 
tregohet në projekt. Në pjesën më të ulët të kasës kryesore metalike do të instalohen min. 2 rrota 
metalike për rrëshqitjen e portës me profil në formë L të fiksuar në të njëjtën bazë betoni, në të 
cilën janë fiksuar 2 kolonat e hekurit që mbajnë të gjithë strukturën e portës rrëshqitëse. 
Baza e betonit, në të cilën do të vendoset porta, varet nga pesha e asaj, por duhet më së pakti të 
ketë këto dimensione: një thellësi prej min. 40 cm dhe një gjerësi prej min. 40 cm. Inxhinieri do të 
vendosë për dimensionet e themelit varësisht nga dimensionet e derës dhe peshës që ai do të 
mbajë. 
Porta do të pajiset me bravë sigurie me çelësa në tre kopje, dorezë hekuri dhe me të gjithë pjesët e 
tjera speciale për mbylljen e portës si dhe aksesorë të tjerë, si dhe çdo gjë tjetër për ta konsideruar 
portën të përfunduar dhe funksionuese më së miri. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
         

 
 



Punime ne rruge 

    
Shtrese stabilizant 10 cm + sperkatje me bitum  
     Ne kete cmim parashikohet teresia e shpenzimeve  qe nevojiten per realizimin  e 1 m2 
shtrese stabilizant makinerie me trashesi 10 cm  me pjerresi sipas profilave gjatesor dhe 
terthor dhe sperkatje 4 kg bitum / m2 duke siguruar profilimin e rruges , ne cmim futet 
teresia e shpenzimeve  per prodhimin ose blerjen e materialeve , transportin shperndarjen e 
tij ne siperfaqen e rruges   dhe ngjeshjen e tij me rul  12 ton sipas kushteve teknike . Materiali 
duhet te jete I prodhuar me makineri me fraksion  deri 30  mm , .Materiali duhet te ngjishet 
disa here me rul  dhe kihet parasysh profilat gjatesor dhe terthor te rruges . Mbi shtresen 
hidhet  prajmer  ndertuar me bitum  jo me pak se 0.5  kg per m2 dhe mbi prajmerin hidhet 
nje shtrese granil. Shtresa te ruhet nga ndotjet . Ne cmim futet dhe testet e bera per 
standartin e cakellit. 
Shtrese binder 5 cm 
        Ne kete cmim parashikohet teresia e shpenzimeve  qe nevojiten per realizimin  e 1 m2  
shtrese binder ,  me trashesi  5 cm pas ngjeshjes me rul 12 ton shtrimi me makineri , dhe te 
sigurohen  pjerresite  sipas profilave gjatesor dhe terthor, ne cmim futet teresia e 
shpenzimeve   blerjen e binderit  , transportin sipas kushteve teknike  shperndarjen e tij  ne 
kasoneten  e   rruges dhe ngjeshjen e tij me rul  12 ton sipas kushteve teknike . Shtrimi i 
binderit te behet pasi jane pergatitur nenshtresat  sipas kushteve teknike , testeve te bera  te 
nenshtreses : Shtrimi te behet me makine shtrimi  dhe ne nje kohe te pershtateshme 
.Materiali i binderit te plotesoje te gjitha kushtet teknike   shoqeruar me  certificate cilesie.Ne 
siperfaqe te mos kete gropeza per mbajtjen e ujit. Ne cmim futet dhe testet e bera per 
standartin e binderit. 
Shtrese asfaltobetoni 5 cm 
      Ne kete cmim parashikohet teresia e shpenzimeve  qe nevojiten per realizimin  e 1 m2 
shtrese asfaltobetoni me trashesi  5 cm, pas ngjeshjes me rul 12 ton , dhe siguron pjerresite  
sipas profilave gjatesor dhe terthor, ne cmim futet teresia e shpenzimeve   blerjen e asfaltit  , 
transportin sipas kushteve teknike  shperndarjen e tij  ne kasoneten  e   rruges dhe ngjeshjen 
e tij me rul  12 ton sipas kushteve teknike . Shtrimi I asfaltit te behet me makine shtrimi  dhe 
ne nje kohe te pershtateshme .Asfaltobetoni te plotesoje te gjitha kushtet teknike  , shoqeruar 
me  certificate cilesie .Ne siperfaqe te mos kete gropeza per mbajtjen e ujit.  Ne cmim futet 
dhe testet e bera per standartin e asfaltit. 
 
Shtrese  me  pllaka  betoni  veteshternguese  t = 6 cm     
       Ne kete cmim parashikohet teresia e shpenzimeve  qe nevojiten per realizimin  e 1 m2 
shtrese pllake ne trotuar   pas berjes se shtreses reres duke patur parasysh kuotat e trotuarit. 
Ne cmim futet teresia e shpenzimeve  per blerjen e pllakave parafabrikat betoni t = 6cm, 
transportin shperndarjen e tyre,si dhe vendosja e tyre dhe mbushjen e fugave me rere.  
Pllakat duhet te jene te shoqeruar me certifikaten e cilesise. Per  lloin  e  pllakave  te  meret 
miratimi nga  Investitori. Pllakat duhet te jene te shoqeruar me certifikaten e cilesise. 
 
 



F.V Kurrize artificiale 
     Ne kete cmim parashikohet teresia e shpenzimeve  qe nevojiten per furnizimin dhe 
vendosjen e 1 cope kurrize artificiale. Ne cmim futet  teresia e shpenzimeve blerjen e 
materialeve  , transportin    dhe  per montimin  e  tyre  sipas  projektit. 
Permasat : 90cmx50 cm. 
Pesha : 15-20 kg/copa 
 Perberja:Elemente modulare gome te vullkanizuar (jo kallcuk) me pjese reflektuese te 
petezuar elastoplastik te verdhe.Reflektive gjate gjatesise se saj.Ngjyra te jete e verdhe dhe e 
zeze.Permasat e fundoreve ne cm.Fundore mashkull 30x90x5h dhe fundore femer 30x90x5h. 
Materjalet duhet te jene te shoqeruar me certifikaten e cilesise,  
 
  Shtrese zhavori t = 10cm  
     Ne kete cmim parashikohet teresia e shpenzimeve  qe nevojiten per realizimin  e 1 m2 
shtrese zhavori   me trashesi  shtrese  1X10 cm pas ngjeshjes  me tokmak,  duke patur 
parasysh kuotat e  trotuarit ,  ne cmim futet teresia e shpenzimeve  per blerjen e materialit 
, transportin shperndarjen e tij ne  trotuar dhe ngjeshjen e tij me tokmak sipas kushteve 
teknike . Materiali duhet te jete zhavor  ose cakell  mbeturine gurore me perzjerje argjile  jo 
me shume se 15 %. Ne cmim futet dhe testet e bera per standartin e cakellit. 
 
F.V.  Tub  korogato   HDPE SN8, Ø =200, Ø = 315  
      Ne kete cmim parashikohet teresia e shpenzimeve  qe nevojiten per furnizimin dhe 
vendosjen e 1  ml tubo  korogato  HDPE SN8  ,Ø =200, Ø = 315  ne veper  qe ploteson te 
gjitha kushtet teknike  dhe kerkesave te projektit.  Ne cmim futet  teresia e shpenzimeve 
per piketimin  germimin e dheut , ndertimin e shtreses te zhavorit , blerjen e materialeve  , 
transportin    dhe  vendosjen ne  veper  sipas profilave terthor. Tubot duhet te jene te 
shoqeruar me certifikaten e cilesise. 
Shtrese  material i bute rreth tubos  
      Ne kete cmim parashikohet teresia e shpenzimeve  qe nevojiten per realizimin  e 1 m3  
shtrese material rere mbi dhe ne tubot e P.V.C.  ne cmim futet teresia e shpenzimeve   per 
zgjedhjen e materijalit rere, transportin  shperndarjen e tij  mbi dhe nen  tubot plastike. 
Materiali rere te plotesoje te gjitha kushtet teknike te mos kete gure. 
 
Ndertim  pusete  me  zgare  gize  per ujrat  e  shiut.   C – 16 / 20  
      Ne kete cmim parashikohet teresia e shpenzimeve  qe nevojiten per realizimin  e 1 cop 
pusete shiu 0.4x0.4x1ml me  beton C – 16 / 20. Ne cmim futet teresia e shpenzimeve per 
germimin e dheut per prodhimin ose blerjen e materialeve inerte , cimento, transportin , 
pergatitjen e armaturave me derrese te stazhionuar ose metalike ,pergatitjen e betonit dhe 
hedhjen ne veper , ngjeshjen me vibrator , dhe trajtimin me uje per realizimin e markes te 
kerkuar dhe dizarmimin e armatures dhe per vendosjen e kapakun te gizes . Ne cmim 
futet dhe testet e bera per marken e betonit. Betoni te merret I gatshem nga nje nyje  e 
mekanizuar  ose te prodhohet me betoniere ne objekt sipas kushteve teknike dhe 
standartet, me rere guri + cakell, te realizohet  marka e kerkuare betonit.  
 



 
Ndricuesa  rrugore LED 6300 LUMEN 
      Ne kete cmim parashikohet teresia e shpenzimeve  qe nevojiten per furnizimin dhe 
vendosjen e 1cop  ndricusi ne shtylle  elektrike. Ne cmim futet  teresia e shpenzimeve blerjen 
e materialeve  , transportin    dhe  per montimin  e  ndricuesit e materjale te  tjera  sipas  
projektit. Materjalet duhet te jene te shoqeruar me certifikaten e cilesise, dhe sipas foto 
model: 
 
 

                         
                                                           
Ndricuesi  duhet te kete keto specifikime: 
-Burimi I drites LED 
-Shkalla mbrojtese nga goditjet :jo me pak se IK17. 
-Izolimi :jo me pak se IP65. 
-Jetegjatesia :minimum 50 000 ore pune. 
-Color Temperature :4000K  
-Tensioni :220-240 V. 
-Temperatura Operimit :jo me pak se -30 grade deri jo me shume se +40 grade C. 
-Indeksi Rederimit Ngjyres :≥ 70. 
-Eficensa Im/W:≥117 Im/W. 
-Fluksi ne Im OUT:6300 Im (+/- 7%) 
-Certifikate per ndricuesin :CE. 
-Sistemi I kontrollit :Ndricuesei duhet te jete I pajisur me driver. 
-Dimesione te peraferta :80mmx165mmx473mm. 


